

LOS ALIADOS PROGRESAN EN FRANCIA

Batallas formidables en Polonia y en los Cárpatos

Relato oficial de los combates de Vauquois

OTRA VEZ

El Kaiser ha dispuesto el pase a la reserva de cuatro generales de los que, a las órdenes de von Eichhorn, invadieron Lituania después de la segunda batalla de los lagos de Mazur. El ejército de von Eichhorn, dejando una fuerte retaguardia en Augustowo, se ha replegado por Lyck y se ha unido a las fuerzas de von Bülow, sitiadoras de Ossowiec. Hindenburg ha imaginado, como ya dijimos hace tres días, un plan nuevo. El Gran Duque Nicolás, que anhela una batalla decisiva, ha replicado con otra distribución de sus efectivos. El sector del Niemen, principal en febrero y comienzos de marzo, es secundario hoy. Desde Ossowiec a Drobin, al Sur de Sierpe, cientos de miles de hombres se exterminan con saña metódica.

Hindenburg ha pedido refuerzos con urgencia y ha acumulado, en un frente no muy extenso, medio millón de hombres. La magnífica red prusiana de ferrocarriles le ha servido maravillosamente para ello.

El generalísimo alemán, así que vio fracasada su doble maniobra, dispuso a emprender otra no menos atrevida. Como se recordará, al avance sobre el Niemen siguió otro por Prasnysch. El movimiento estaba bien ideado. Los rusos, si acudían a la defensa de Kowno y Grodno, descuidaban la región Lomza-Ostrolenka-Pultusk, y debilitados en ella, no podrían impedir la rotura de la línea del Narew.

Pero los rusos habían concentrado muchas reservas entre la plazas de Ostrolenka y Pultusk y sorprendieron a sus adversarios con una contraofensiva formidable. Rompieron la resistencia enemiga en Prasnysch, batieron a cien mil hombres y llegaron hasta Mlawy y Chorzele. Como era lógico, el efecto de triunfo tan inesperado se sintió en las orillas del Niemen. Von Eichhorn no pudo sostenerse.

Hindenburg, entonces, probando una vez más que es un hombre fértil en recursos, decidió abandonar las operaciones de Grodno y no dejar en su flanco izquierdo sino las tropas necesarias para cubrir las fronteras de Prusia. Y reunió en Villenberg todos los elementos que pudo.

Al mismo tiempo recibía del interior de Alemania, por Thorn, varias divisiones de nueva formación, compuestas de jovencitos del cupo de 1915, instruidos apresuradamente, y de reservistas de edad madura. El 11, todos estos contingentes, saliendo de Villenberg, se precipitaron sobre Prasnysch, arrollando a las vanguardias rusas, que se incorporaron combatiendo al grueso de sus Cuerpos y que parece han dejado bastantes prisioneros en manos de sus adversarios.

Dicen los alemanes que los rusos que atacaban al Sur de Augustowo se han retirado detrás del río Bobr. Seguramente, suspendiendo la lucha en la región de los bosques, acuden con toda premura al nuevo campo de batalla. ¿Llegarán a tiempo? La acción inicióse el lunes, pero hasta el jueves no desancho Hindenburg, desde Villenberg, sus regimientos. ¿Contendrán los rusos el alud? ¿Esperarán a pie firme el ataque, o como en Prasnysch y en Grodno responderán a una ofensiva con otra?

Mientras, Bülow se encamina contra las pétreas fortalezas de Ossowiec y las harte con cañones de 12 pulgadas. Pero la suerte de Ossowiec está íntimamente ligada al resultado de la gran batalla del Narew. Si triunfan los alemanes, deberá Ossowiec ser evacuada o abandonada a su guarnición. Si triunfan los rusos, cesará de sufrir los horrores del bombardeo.

En la orilla izquierda del Vístula, en las márgenes del Pilisa, hubo, días pasados, una vigorosa demostración teutona. Fuerzas de alguna importancia avanzaron sobre Rawy, donde nace el Rawka, y el Nowoie-Miasto. Por cierto que un distinguido crítico militar de un estimado colega preguntaba si se trataba del Nowo-Miasto que hay en la orilla derecha del Vístula, y en la duda, consideraba amenazada la plaza de Nowo-Georgiewski. Los acontecimientos prueban que alemanes y rusos referíanse a Nowoie-Miasto, donde opera el noveno ejército teutón de von Mackensen y una parte de las divisiones austró-húngaras de Danil.

El ataque de los ingleses en el Norte de Francia ha forzado a los alemanes a concentrar en La Bassée un Cuerpo de ejército. Si la ofensiva británica prosigue con la misma energía y es doblada de otra francesa, Hindenburg no podrá esperar socorros del Oeste. Mientras llega el momento de la gran operación liberadora, los aliados, en el Este de Francia y en Bélgica, se limitan a obligar a sus enemigos a mantener delante de ellos cuarenta y cinco o cincuenta Cuerpos de ejército, inmovilizados y semienterrados en series de trincheras de centenares de kilómetros.

Probablemente, los rusos hubieran sido rechazados hacia el Bug si a principios del invierno los germanos hubiesen acertado la extensión de su frente occidental, evacuando

Francia hasta Lille, los Ardennes y el Argonne. La línea hubiera sido así más fuerte todavía, y sobre todo no hubiese necesitado tantas tropas para su guarda. Hindenburg habría sido reforzado con seiscientos u ochocientos mil soldados y algunos centenares de baterías. Y los rusos no habrían podido resistir la avalancha.

Pero como el Gran Estado Mayor alemán hace la guerra, no sólo persiguiendo objetivos estratégicos, sino también efectos de índole moral, no ha efectuado la lógica concentración a retaguardia que las circunstancias exigían. Y no ha logrado, a causa de ello, nada definitivo aún. Es posible que al cabo consiga lo que anhela; pero el tiempo perdido no se recobra jamás.

Contra Constantinopla

Radko Dimitrieff ayudará a D'Amade.

SOFIA, 13. Según noticias recibidas por amigos y parientes del general búlgaro Radko Dimitrieff, que mandaba en Galitzia un ejército ruso, dicho caudillo ha recibido orden de volver a San Petersburgo.

La causa es que Radko mandará un ejército ruso que se concentre en la Besarabia y que atacará a Constantinopla por tierra después de haber desembarcado en Tchataldja.

En el Cáucaso

Rusos, turcos y kurdos.

PETROGRADO, 14. Comunicado del Cáucaso, del día 12.

En la región más allá de Tchorokh, en los combates que se libraron sobre toda la extensión del frente fueron por todas partes rechazados los turcos.

En el valle de Alashkert, nuestras tropas rechazaron a los kurdos hacia el Sur.

En las demás regiones, el día transcurrió con calma.

Las trincheras alemanas

Su poderosa organización.

PARIS, 14. Nota oficial del ministerio de la Guerra: «Las posiciones que conquistamos en el curso de los últimos combates en Champagne habían sido organizadas poderosamente por los alemanes.

He aquí, a título de ejemplo, la de las defensas alemanas de la cota 196 al Nordeste de Mesnil, y que obran en nuestro poder desde el 8 de marzo.

Primeramente, una densa red de alambres con pinchos cubriendo una gran extensión. La posición comprendía dos líneas de trincheras sólidamente construidas, y cuyos parapetos estaban reforzados con sacos y cestos llenos de tierra.

De trecho en trecho estaban dispuestas aspilleras entre fuertes planchas de hierro, y fueron hallados en las trincheras proyectores eléctricos y un puesto telefónico.

Detrás de éstas se hallaban abrigos para sus defensores, y más a retaguardia, túneles, que conducían a unas cuevas que desafiaban los mayores proyectiles y donde venían a cobijarse las tropas durante el bombardeo de las trincheras, quedando solamente en ellas algunos observadores.

En dichas cuevas estaban también el puesto del mando y el alojamiento de los oficiales. Este se componía de verdaderas habitaciones, provistas de todo cuanto puede constituir el más refinado confort.

Hasta ventiladores funcionaban en algunas de ellas.

Esas fortificaciones, lentamente perfeccionadas durante varios meses, constituían, como se ve, un conjunto de defensas permanentes, representando una suma considerable de trabajo y el empleo de mucho material.»

La toma de Vauquois

Una lucha espantosa.

PARIS, 14. El ministerio de la Guerra ha hecho público un largo e interesante comunicado.

En esta nota se explica cómo después de una lucha encarnizada de varios días, las tropas francesas se apoderaron de la meseta y de la mitad del pueblo de Vauquois, en la orilla Este del Argona, privando a los alemanes de servirse contra nosotros de esa importante posición, de la que se apoderaron a fin de septiembre, durante el violento empuje que dieron sobre las dos orillas del Mosa, intentando cercar nuestro tercer ejército y la plaza de Verdun.

Esa posición tenía para los alemanes la inapreciable ventaja de disimularnos sus operaciones en el Norte de Varennes y permitirles avituallar por la carretera del Four de París sus tropas de la Argona y tropas importantes que tienen en el bosque de Créppy. Además, Vauquois es un admirable observatorio situado en el alto de un espón, dominando los alrededores.

Nuestra entrada en Vauquois era, pues, del mayor interés; pero necesitaba grandísimos esfuerzos, por ser su posición una verdadera fortaleza.

En el brillante ataque del 17 de febrero pudimos darnos cuenta de las diferentes disposiciones tomadas por el enemigo.

El 28 de febrero emprendimos las operaciones, y en tres días alcanzamos la meseta y entramos en la mitad del pueblo, donde nos mantuvimos, a pesar de todos los contraataques.

Nuestro ataque había sido cuidadosamente preparado por un violentísimo tiro de la artillería pesada, y cuando nuestras tropas entraron en el pueblo, sólo encontraron un montón de ruinas.

Las bóvedas de las bodegas, habiéndose derrumbado bajo el peso de nuestros gruesos proyectiles, que abrían en el suelo como embudos de cuatro metros de profundidad por ocho de diámetro.

Entradas en el pueblo a las 13,45, nuestras tropas tuvieron que empujar contra los alemanes, que eran muy fuertes, una guerra de calles de una violencia feroz, pues cada patio, cada casa, tuvo que ser conquistado palmo a palmo.

Semejante lucha se llevó mucho tiempo, que el enemigo aprovechó para preparar un contraataque particularmente violento; éste, vigorosamente apoyado por el fuego de la artillería y ametralladoras, se empujó a las catórces; nuestros soldados se defendían heroicamente; pero no habiendo podido organizar una defensiva seria, se vieron obligados a retroceder; mas su entusiasmo era tal, que a las quince, espontáneamente, y después de un nuevo bombardeo, volvieron al asalto.

Ante su espíritu, los alemanes cedieron, perdiendo la parte Sur del pueblo, el cual está dividido en dos por la calle Mediana.

A las diez y seis, el enemigo operó un contraataque; pero era segado a corta distancia por nuestras baterías y detenido en seco con grandes pérdidas.

Nuevos refuerzos alemanes acudieron de Créppy, pero fueron cogidos por el fuego de nuestra artillería pesada; desgraciadamente, a la entrada de la noche nuestras tropas, que habían quedado constantemente expuestas a los fuegos de costado de la artillería enemiga y ametralladoras, y cuyas unidades estaban mezcladas por la lucha y no se encontraban en estado de resistir un nuevo esfuerzo, perdieron la parte Sur del pueblo y regresaron a sus posiciones de por la mañana.

El 1.º del corriente, oficiales y soldados resolvieron acabar.

Cuatro veces asaltaron Vauquois y otras tantas fueron rechazados, sufriendo pérdidas grandes, pero quedando su moral intacta.

Al romper el alba se reanudó el ataque con efectivos más importantes; a las once de la mañana, nuestra artillería emprende nuevamente un violento tiroteo, contestado por la artillería enemiga, que riega, mediante un tiro de zona, nuestras trincheras y las pendientes del Sur de Vauquois.

A las catorce, hora señalada para el asalto, a pesar de un violento fuego y de que el adversario no alojaba un solo instante, elementos de tres regimientos se precipitan de sus trincheras, repitiendo la ascensión a las mesetas por un terreno accidentadísimo, que fue horrorosamente trastornado; sus pendientes abruptos son impracticables; pero nuestros hombres tienen la voluntad de llegar y lo efectúan hasta las puertas de Vauquois.

La constancia de su esfuerzo, que duraba desde hacía veinticuatro horas, impresionó visiblemente al enemigo, que abandonó sus trincheras y se recogió en el pueblo.

Todas las posiciones frente al pueblo están en nuestro poder, y a las catorce y treinta y cinco, con un arranque soberbio, nuestros batallones penetran en el pueblo y se instalan en él.

De las quince a las diez y siete y treinta rechazamos cuatro contraataques y nos instalamos fuertemente en la calle que divide el pueblo en dos partes, habiendo causado al enemigo terribles pérdidas y hecho 200 prisioneros.

En la noche del 1.º al 2, nuestros hombres intentan inútilmente vencer la resistencia alemana para tomar la iglesia.

A pesar de la llegada de refuerzos alemanes, en las trincheras del Oeste del pueblo nos mantenemos en nuestras posiciones.

El día 4 reforzamos nuestras unidades, fortificamos nuestras ganancias; los alemanes, cansados y desmoralizados, se resisten desesperadamente en las posiciones que todavía conservan, no pudiendo hacer otra cosa.

Subimos a lo alto de la meseta un cañón, que a corta distancia hace en las filas enemigas importantes estragos.

En la noche del 3 al 4, el enemigo, nuevamente reforzado, reanuda la ofensiva.

Esta se reanuda con violentísimos combates de Artillería, que preceden a los ataques de la Infantería.

Esta, sobre media noche, llegó hasta la meseta; pero nuestras ametralladoras la detuvieron y nuestra artillería tumbó a casi todo el efectivo.

Los supervivientes se refugiaron en los hoyos hechos por las bombas o huyeron.

En la tarde del 4 tomamos la trinchera alemana al Oeste de la iglesia, haciendo 40 pri-

sioneros, llegando hasta la pared del cementerio.

Aunque bajo los pies de nuestros infantes estallaban muchas minas y sobre sus cabezas llovían las granadas alemanas, conservamos nuestras ganancias.

En la noche del 4 al 5 el enemigo intentó una nueva ofensiva; pero nuestros morteros, que habían venido a reforzar sobre la meseta la pieza de cañón colocada la antevíspera, detuvo y rechazó la ofensiva; desde entonces el enemigo ha renunciado a arrojarnos de Vauquois; estamos en él y en él quedamos.

Si se consideran las dificultades, los esfuerzos, los contraataques alemanes y la concentración de fuerzas realizados sobre ese punto, se comprenderá la importancia de los resultados conseguidos.

La impresión producida en los adversarios fue grandísima; los prisioneros declaran unánimemente que quedaron estupefactos ante los efectos de nuestro bombardeo.

Muchos suboficiales enemigos han declarado igualmente que han advertido los progresos que se han realizado desde el principio de la guerra en nuestra Infantería.

Conviene advertir que hallamos en cada ataque fuerzas nuevas, lo que indica que los elementos empujados, sucesivamente eran retirados del frente.

Los prisioneros pertenecen a tres Cuerpos de ejército y a una batería de la Landwehr.

La nota señala numerosos actos de heroísmo, y concluye diciendo que después del ataque del 7 de febrero en Argona, el descalabro que la toma de Vauquois representa para el enemigo en aquella región, le ha causado un nuevo y sangriento desengaño.

Ya dejó Vauquois de ser para los alemanes un observatorio incomparable, desde cuya altura dirigían sobre nuestras líneas y las carreteras su tiro de largo alcance.

Para nuestra seguridad presente y las operaciones futuras, el resultado obtenido es capital.

En Valparaíso

Tripulantes de un buque inglés.

NUEVA YORK, 14. Los tripulantes del buque inglés *Conway Castle* han sido desembarcados en Valparaíso.

El *Conway* fue echado a pique por el alemán *Desden*.

El «Prinz Eitel Friedrich»

Un plazo secreto.

WASHINGTON, 14. (Oficial.) El plazo concedido al *Prinz Eitel Friedrich* para su reparación será tenido en secreto.

Los progresos de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche:

«Una escuadrilla inglesa ha bombardeado Westende, obteniendo buenos resultados.»

El éxito logrado por los ejércitos británicos en Neuve Chapelle se afirma; ha sido enteramente completo, y aquéllos han avanzado sobre el frente aproximadamente tres kilómetros con una profundidad de 1.200 a 1.500 metros, tomando sucesivamente tres líneas de trincheras y una poderosa defensa al Sur de Neuve Chapelle.

Los contraataques, ejecutados por los alemanes con mucha violencia, han sido rechazados.

El enemigo ha sufrido considerables pérdidas, dejando en manos de nuestros aliados un número de prisioneros considerablemente más elevado que el que se había anunciado al principio.

La artillería británica, la artillería de campaña y la pesada han preparado y sostenido muy eficazmente la vigorosa acción de la Infantería.

En la Champagne hemos consolidado nuestro nuevo frente, mediante progresos en diversos puntos; asegurado nuestra instalación en las líneas de las crestas tomadas al enemigo.

En la Argona, entre el Four de París y Bolante, nos hemos hecho dueños de trescientos metros de trincheras, haciendo prisioneros, de ellos varios oficiales.

El enemigo ha contraatacado dos veces durante el día, siendo completamente rechazado. En los altos del Mosa, en los Eparges, los alemanes han intentado un ataque, que ha sido parado en seco por nuestro fuego.

Lo propio ha sucedido con otro en Chanois, Norte de Badonviller.»

Expulsiones en masa

Bosniacos y herzegovinos.

PARIS, 14. El Consulado general de Montenegro en París ha recibido de Cetigna el despacho que sigue:

«Los austriacos expulsan en masa de los territorios de Bosnia-Herzegovina a los rufos, los viejos y las mujeres.

Durante las últimas semanas han llegado 7.000 de ellos a Montenegro.

Estos desdichados están en la más grande miseria.

Han venido a acrecentar el efectivo ya considerable de docenas de miles de refugiados

que han huido desde el comienzo de la guerra a causa de las persecuciones austriacas.

La mayoría de los hambrientos expulsados así de sus hogares están atacados de enfermedades contagiosas, que amenazan extenderse a la población montenegrina, ya tan castigada.»

Un Rey católico para los lituanos

Promesa alemana.

PETROGRADO, 14. El *Russkoie Slovo* dice lo que sigue:

«Cuando últimamente los alemanes invadieron por segunda vez la región del Niemen (Gobierno de Suwalki, Kowno y Grodno), dirigieron al pueblo lituano una proclama redactada en alemán y en lituano, excitándole a sublevarse contra el Gobierno ruso, y a secundar las tropas alemanas en sus acciones «liberadoras».

En recompensa, los alemanes prometían liberar Lituania del yugo ruso y erigir en Lituania un reino independiente de Polonia, con un Rey católico.

Sin embargo, el pueblo lituano no se dejó seducir por tan bellas promesas, y siguió leal a Rusia.

Al contrario, por su resistencia tácita hizo más difícil la tarea del invasor.

Por ejemplo, en Veiseje (distrito de Seims, Gobierno de Suwalki), un destacamento alemán cogió al pastor Katkus y ordenó servirle como guía al través del bosque, para llegar a Seims y sorprender a los rusos.

El bravo hombre extravió a los alemanes en los pantanos, y luego les dijo que no les llevaría más lejos.

Así lo han contado luego algunos prisioneros.

Lo cierto es que al día siguiente se le halló muerto, colgado por los pies de un árbol.»

Una arenga del Rey Alberto

Los reclutas belgas.

DUNKERQUE, 14. El Rey Alberto ha pasado revista a los nuevos reclutas belgas, al Sudoeste de Dixmude.

El Rey pronunció un vibrante discurso, invitando a los nuevos soldados a que sigan las huellas de sus «predecesores».

Las operaciones de los rusos

El hielo.

LONDRES, 14. Se ha recibido de Petrogrado el despacho siguiente:

«En el frente oriental de la guerra, el hielo impide abrir trincheras.

El avance del enemigo, sobre todo en formación cerrada, no puede efectuarse bajo el fuego de los rusos en la llanura donde se alza Prasnysch.

En vista del terrible frío que otra vez hace, los alemanes aguardan al sol para atacar.

Las pérdidas atroces que han sufrido en esta región explica la tentativa de von Hindenburg de operar un movimiento envolvente más amplio.

Si que el fuego violento de artillería en todo el frente desde el Bobr al Vístula.

Al Oeste de Prasnysch, en la dirección de Sierpe, el enemigo parece resignado a la defensiva desde el sangriento fracaso de su movimiento hacia el Sur contra Bodzanow.

El tiempo claro ha estimulado la actividad de los aviadores sobre Ossowiec.

Por la primera vez, desde el principio de la guerra, se ha oído hablar de un dirigible ruso.

Más de doscientos proyectiles alemanes han sido lanzados en dos días sobre Ossowiec por los morteros alemanes de 305 milímetros, sin que hayan causado graves daños en las obras de cemento armado.»

En torno de Prasnysch

PETROGRADO, 14. La acción va decreciendo en la región del Niemen y se intensifica entre Augustowo y Plock.

En esta región, donde los alemanes han trasladado el centro de sus operaciones, iniciando una nueva ofensiva de Chorzele sobre Prasnysch, los enemigos parecen tener como objetivo la orilla derecha del Narew.

Se recordará que la primera ofensiva teutona en ese sector terminó con su derrota, aunque tomó parte en ella el vigésimoprimer Cuerpo, considerado invencible.

El mal estado de los caminos, a que los alemanes atribuyeron hace quince días su desastre, no ha mejorado luego, antes al contrario.

Las condiciones son más desfavorables para ellos que la primera vez, lo que hace que aquí se angustie bien del porvenir.

Los alemanes y sus alumnos austriacos y turcos, que les imitan en esto, repiten siempre, una vez por lo menos, las mismas operaciones.

Buena prueba de ello son las dos tentativas de los germanos contra Varsovia por el Niemen, las de los austriacos en el San y las de los turcos en Sarytkamysch.

Para su nuevo avance sobre Prasnysch, los alemanes recurren a una táctica que no engraña a nadie, y que consiste en distraer al adversario del golpe que se le quiere asestar llamando su atención sobre otros puntos.

Por eso hacen demostraciones en el Pilsa y en el frente Mariampol-Simoo-Augustowo.

El Zar en el frente de batalla. PETROGRADO, 14. El Zar ha llegado al frente de batalla.

Comunicado oficial ruso.—Ataques y contraataques. PETROGRADO, 14. Comunicado del generalísimo:

«Entre el Niemen y el Vistula, las tentativas de progresión del enemigo han sido rechazadas. El día 13 contraatacamos, tomando varios pueblos. En el collado de Loupkow hicimos 600 prisioneros, cogiendo seis ametralladoras.»

Los violentos ataques austriacos en la región de Rabbe-Studenne y los de los alemanes en la región Kozlouwka-Rozanka fueron rechazados, sufriendo el enemigo considerables pérdidas. En la Galitzia rechazamos repetidos ataques cerca de Nezwiska.»

La guerra en los Cárpatos.

PETROGRADO, 14. El corresponsal de guerra en los Cárpatos del Noroeste Wremia envía a su periódico el siguiente relato, acerca de las operaciones en dicha región:

«En Galitzia occidental es ya primavera; los arroyos desbordados se precipitan de las montañas, inundan los valles y anegran los caminos; hace calor y se siente en la atmósfera los efluvios de renovación.»

Estas regiones, que pertenecían antaño a Austria, están habitadas por eslavos, próximos parientes, de los que pueblan la orilla opuesta del Vistula.

Encuéntrense allí pocos alemanes, excepto en los alrededores de Baranow, donde se encuentran dos colonias exclusivamente teutonas. Pero estas colonias están ahora deshabitadas; los alemanes y los israelitas ricos han abandonado el país, no quedando sino los polacos.

Como los soldados de Suvarof.

Los soldados rusos que nunca habían visto montañas se han familiarizado muy pronto con ellas.

Desde el primer día acostumbráronse a tomar como cosa de juego pendientes escarpadas, rocas abruptas y precipicios.

Al marchar al asalto no se preocupaban más que de llegar hasta el enemigo, sin fijarse lo más mínimo en los accidentes del terreno.

«Son los dignos descendientes de los guerreros de Suvarof—ha dicho el general que los manda.—Hay que inclinarse delante de ellos.»

Los soldados adoran a su general, son dignos de ser mandados por él, como él es digno de mandarles.

El socorro de los alemanes.

Hace tres semanas vinieron los alemanes a prestar ayuda a los austriacos. Mientras marchaban hacia el Sur, espacióron el rumor de que se proponían atacar a los serbios, y cuando hubieron llegado a Hungría tomaron de pronto la dirección del Este y del Nordeste.

«No nos sorprendió la maniobra—me ha dicho un general—, y no hemos titubeado en tomar la ofensiva.»

Los alemanes empezaron desarrollando una gran energía; pero después de un combate de dos días perdieron mucho de su seguridad y han acabado por reconocer que no valen más que sus aliados. Cerca de Cracovia perdieron hasta tal punto la sangre fría, que estuvieron cañoneando durante cuarenta y ocho horas trincheras que habían abandonado hacía ya mucho tiempo.»

Cómo se dejan sorprender los austriacos.

Entre los episodios de esta guerra, es interesante el siguiente: Cerca de R., los austriacos habían tomado la ofensiva.

Nosotros marchamos a su encuentro y les impedimos atrincherarse. Una de nuestras columnas logró dar la vuelta al enemigo, y nos apoderamos de R.»

Los austriacos habían concentrado toda su atención en las tropas que tenían delante, porque no admitían la posibilidad de ser atacados por la espalda.

«Después de este combate nos trajeron—me ha dicho un joven capitán de Caballería—

a un teniente coronel austriaco, levemente herido. Su actitud revelaba una gran dignidad.

Le invitamos a tomar el té. Cuando se hubo repuesto un tanto de la emoción, nos preguntó: —Pero ¿cómo habéis podido hacernos prisioneros? Nosotros lo teníamos previsto todo.

—¿No notaron ustedes el movimiento envolvente que efectuaba una de nuestras columnas? —Pero esa columna no operaba contra nosotros.

—Desengáñese usted; esa columna iba a cogerles a ustedes las vueltas. El teniente coronel reflexionó un instante y concluyó por decir entre dientes, como hablando consigo mismo: —Una estrategia como esta, supone jefes capaces y soldados valerosos; les felicito a ustedes.

El temple de los rusos.

No lejos de R. serpea el Dunaietz, en cuyas orillas están atrincheradas nuestras tropas, frente a los austriacos.

En ciertos sitios la distancia que separa nuestras trincheras no es mayor de 500 a 600 pasos.

Los austriacos están tan acostumbrados a los continuos ataques de los rusos, que cuando éstos les dejan alguna tregua, se ponen nerviosos y empezian, sin razón alguna, a disparar sus piezas.

Los aviadores rusos se ha familiarizado con el olor de la pólvora y evolucionan sin temor, prestando utilísimos servicios al ejército.

La campaña de los Cárpatos ha templado la energía de nuestras tropas; la Naturaleza les ha acostumbrado a la lucha sin piedad de todos los instantes; no temen al enemigo y muestran un ardor del que hay que esperar mucho.»

Un nuevo zeppelin.

Haciendo ensayos.

GINEBRA, 14. El noveno de los nuevos zeppelines construidos en Friedrischshafen ha comenzado sus ensayos.

Este dirigible podrá transportar bombas más pesadas que los otros dirigibles; pero llevará un personal menos numeroso.

Está destinado a la estación aeronáutica de Cuxhaven.

La guerra en el mar.

El fin del «Bayano».

LONDRES, 14. El crucero auxiliar inglés Bayano fué torpedeado frente al cabo Crosswell, al Sudoeste de Escocia, a las cinco de la mañana.

Una terrible explosión se produjo a bordo, y en tres minutos el navio se hundió.

Los supervivientes de la tripulación lucharon entre los restos para poder salvarse. El barco carbonero Balmerine salvó a 24 tripulantes del Bayano.

Los tripulantes del Balmerine dicen que percibieron en el mar un objeto que creyeron era un submarino, viéndolo a un hombre que agitaba un lienzo blanco. El barco se aproximó y encontró a varios naufragos que se sostenían sobre una canoa volcada. Estaban llenos de contusiones y sangrando. El salvamento fué muy difícil.

Diez y ocho marineros iban ya recogidos cuando apareció el Tara, que salvó a los demás.

Un vapor que escapa.

LONDRES, 14. El capitán del Linhope cuenta que cuando se encontraba, a media noche, a una veintena de millas de la costa, oyó en el aire el ruido de un motor.

Poco después la luz de un proyector iluminó el barco, y una masa negra, una bomba, cayó al mar a cinco ó seis metros del barco.

Se ignora si el aparato aéreo era un dirigible ó un aeroplano.

La pérdida del «William Frye».

NEWPORT-NEWS, 14. El capitán del William Frye ha contado cómo fué hundido su barco.

Salido de Seattle, en el Pacífico, venía de doblar el cabo Horn, cuando encontró al crucero auxiliar Eitel-Friedrich, el cual, por un cañonazo, le ordenó que se detuviera.

El capitán que mandaba el barco alemán salió a bordo del otro navio y examinó los

papeles, declarando que el cargamento que llevaba era contrabando y debía ser arrojado al mar.

El capitán americano se vió obligado a obedecer. La tripulación comenzó a arrojar trigo, siguiendo el trabajo durante cuatro horas, bajo la dirección del navio alemán.

Durante este tiempo, el Eitel-Friedrich se alejó para dar caza a otro navio que apareció, y que era el Pierre Loti, de Nantes, procedente de San Francisco, y que iba a Inglaterra.

El Pierre Loti fué echado a pique, y cuando su tripulación pasó al Eitel-Friedrich, éste volvió hacia el William-Frye.

El capitán alemán, encontrando que la operación de echar el cargamento al mar iba muy despacio, y pudiera ser pretexto para dar tiempo a que llegase otro barco en su socorro, declaró que iba a echar a pique al barco americano.

A pesar de sus protestas, el capitán White tuvo que pasar a bordo del barco alemán, acompañado de su mujer, sus hijos y la tripulación.

Dos bombas fueron colocadas en la sala del barco americano, que se hundió en media hora.

La tumba de una Reina.

Recuerdo del Kaiser.

LA HAYA, 14. El Emperador Guillermo he hecho depositar una corona ante el monumento de la Reina Luisa en Berlín. Esta corona lleva la inscripción siguiente: «Ofrenda por un bizzieto que se encuentra en país enemigo, en Francia.»

Los neutrales.

El ejército búlgaro.

SOFIA, 14. El ministro de la Guerra búlgaro ha depositado dos proyectos de ley. Uno es relativo a la censura militar durante la guerra. El otro es la instrucción de las personas exceptuadas del servicio militar y que pagaron una tasa.

Las personas de esta categoría, de los veinticinco a los cincuenta años, serán llamadas a banderas para instruirse.

En virtud de esta ley, el ejército búlgaro quedará aumentado en 180.000 hombres.

La población musulmana, que hasta ahora estaba exceptuada del servicio militar y pagaba el impuesto, constituirá gran parte de estos nuevos reclutas.

Rumanos en la frontera.

BUCAREST, 14. Aunque la orden de movilización general no ha sido dada, las tropas puestas en pie de guerra son 400.000 soldados, que, sobre los 600.000 de que se compone el ejército rumano, están agrupados en la frontera.

Los efectivos, perfectamente equipados, tienen 80 regimientos de Infantería especial, 34 regimientos de Artillería, con importante número de baterías; 30 regimientos de Caballería, de ocho escuadrones cada uno, y un centenar de aeroplanos.

Gran número de desertores austriacos ofrecen diariamente sus servicios.

Un proyecto del Gobierno italiano.—Es aprobado.

ROMA, 14. La Cámara ha discutido el proyecto de defensa económica militar. El jefe del Gobierno pide a la Cámara que le apruebe, para asegurar la salvaguardia de los supremos intereses del país.

Después el Sr. Salandra dijo: «Sobre las cuestiones internacionales el Gobierno confirma las declaraciones anteriores, sin modificación alguna.»

El conjunto del proyecto se ha votado por 334 votos contra 33, pasando a discutir el articulado del mismo.

El pabellón holandés.

LA HAYA, 14. El Gobierno holandés ha dispuesto que todos los navios mercantes extranjeros que en los puertos holandeses arbolan la bandera de este país ó empleen marcas pertenecientes a navios holandeses ó colores ó signos que les den apariencias de pertenecer a dicha nacionalidad, serán objeto de medidas especiales que les impidan salir del territorio holandés.

Un telegrama de Dragoumis al Rey Constantino.

ATENAS, 14. El Rey Constantino ha re-

cibido un largo telegrama personal de su embajador en Atenas, Dragoumis.

Este le dice en el que Grecia debe, lo antes posible, ir a la guerra contra Turquía, pues de lo contrario comprometerá su porvenir.

Como Dragoumis debía haber teleografiado al ministro de Negocios Extranjeros, y no al Rey, el suceso, al ser conocido, ha causado profunda impresión.

Dimisiones.

ATENAS, 14. Por ser partidarios de la guerra con Turquía y de Venizelos, han dimitido sus cargos los gobernadores griegos del Egeo, de Creta y de Macedonia.

La guerra en el aire.

Aviador herido.

LONDRES, 14. El aviador W. Hooper, que ensayaba un aeroplano en Parnborough, cayó, resultando gravemente herido.

Aeroplanos alemanes.

HAZEBROUK, 14. Varios aeroplanos alemanes han volado sobre Poperinghe, lanzando bombas, que mataron a muchos soldados y algunos paisanos.

El Papa y Austria.

No hal nada.

ROMA, 14. L'Osservatore Romano, órgano del Vaticano, desmiente que Austria haya hecho gestiones cerca del Vaticano.

La guerra en Francia.

Un episodio.

PARIS, 14. Le Petit Parisien recibe de su corresponsal en Tolón el siguiente despacho: «Hemos encontrado ayer a un herido procedente del frente de combate, que fué testigo de la muerte del joven diputado Chevillon.»

Cuenta que se había preparado un ataque, y los soldados de la trinchera de la primera línea, después de haber asegurado las bayonetas en el cañón de los fusiles, se dispusieron a asaltar la trinchera enemiga, que distaba unos veinte metros.

El capitán quería ver por última vez, antes de dar la señal del asalto, el estado de su fuerza, y realizado esto, cuando dirigía la mirada hacia el enemigo para enterarse de sus movimientos, una bala le quitó la vida.

El teniente Chevillon intentó hacer lo mismo, y pereció a su vez.

El médico se acercó a ellos, creyó advertir en ambos movimiento y vida, é intentó retirarlos de la línea de fuego, pero también cayó muerto.

Locos de cólera, los soldados llegaron de un salto a la trinchera enemiga, a pesar de la fuerte alambrada que la guarnecía—aun no se dan cuenta de cómo lo realizaron—y mataron a todos.

Por otra parte, el combate fué importantísimo por los rasgos de valor que tuvieron los soldados.

Además, se avanzó cerca de 2.000 metros sobre el enemigo, que mandó venir socorros de Metz, llegados en automóviles.

Con estas fuerzas lograron los alemanes recuperar 1.200 metros; pero los 800 que teníamos bajo nuestros pies constituían lo más importante, porque estaban en pleno bosque.

Nuestras tropas hicieron prisioneros a algunos búvaros, que gritaban: ¡Kamrades pas prusko! ¡Camaradas, no somos prusianos!

El enemigo venía al asalto en filas de cuatro, y al parecer borrachos de aniseta y ébrios de éter.

Los servidores de las ametralladoras—la metralla alemana es excesivamente gorda y va conducida por caballos—estaban atados a las piezas por verdaderas cadenas.

Heridos por nuestros proyectiles, fueron encontrados muertos; su agonía debió ser terrible, a juzgar por los esfuerzos desesperados que debieron realizar para librarse de los hierros que los sujetaban.

Nuestros heridos regresan animados extraordinariamente. Todos dicen que sus heridas han sido muy bien recompensadas por el avance y por la hecatombe sufrida por el enemigo.

Los encuentros eran terribles. Al cabo de cierto tiempo en que se ha hecho fuego, los fusiles no funcionan ya... Entonces se cogen los del enemigo... Después se combate a culatazos... Por último salen también como armas de guerra los picos y las palas, con que

se rompen la cabeza los adversarios mutuamente.

Los soldados llegados de Metz venían bien equipados, pero parecían faltos de cohesión. Los había de todas las edades. Alemania parece recurrir a sus últimos recursos para seguir peleando.

Los prisioneros traían provisiones de boca, que hicieron las delicias de nuestros soldados. Pero todos, desde el primer momento, arrojaron el «terrible» pan K. K.»

En los Dardanelos.

El «Queen Elisabeth».

ATENAS, 14. El Queen Elisabeth ha bombardeado, desde el golfo de Saros, la ciudad y defensas de Gallipoli.

Destruyó algunos edificios militares y baterías.

Un hidroavión voló luego sobre Gallipoli y comprobó los terribles efectos del bombardeo del Queen Elisabeth.

La situación en Constantinopla.

PARIS, 14. Le Temps ha recibido de Constantinopla la siguiente información: «El bombardeo de los Dardanelos por la flota aliada, que persiste desde hace cuatro días, hace perder la cabeza al Gobierno otomano.»

Se ha ordenado la evacuación de las islas de los Príncipes—las cuatro islas habitadas—en las que no queda un solo habitante civil. Han enviado a ellas cerca de 30.000 soldados y numerosa artillería de campaña con cañones de 75 milímetros.

Todo esto parece que tiene por objeto impedir que la flota aliada, en el caso de que penetre en el mar de Mármara, pueda servirse de estas islas como base naval.

Las dos costas del mar—costa europea hasta San-Stefano y costa asiática hasta Tuzia—han sido fortificadas por trincheras en la misma orilla y artillería de campaña.

El Gobierno otomano y la Familia imperial se preparan a salir de Constantinopla.

Se refugiarán en las localidades situadas en la línea de Bagdad: Ada-Bazar, Esquiche, Chir-Konia.

Los Bancos han enviado sus existencias—oro a Anatolia.

Se tiene por muy probable la entrada de los aliados en los Dardanelos para dentro de quince días, con su desembarco en el golfo de Saros.

Toda la población está invadida de pánico. El Gobierno inglés.—Un discurso de Mr. Macnam.

LONDRES, 14. El secretario parlamentario del Almirantazgo inglés Mr. Macnamara ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho, entre otras cosas, lo siguiente: «Estamos empeñados en la gran empresa de forzar los Dardanelos, y lo conseguiremos. No hay lugar para una transacción. Es necesario redoblar los esfuerzos, sin escatimar nada para llevar la guerra a un resultado triunfante.»

En Alsacia.

Lucha cuerpo a cuerpo.

BASILEA, 14. Los alemanes han atacado con nueva y tremenda energía las alturas de Reichskoropf.

Llegaron hasta ellas y entablaron con los cazadores alpinos una lucha feroz al arma blanca.

Al fin fueron rechazados, y dejaron 300 cadáveres en las faldas de dichas alturas.

Alemania por dentro.

La ración del soldado.

ROMA, 14. Una información del «Corriere della Sera» confirma que la ración diaria del soldado alemán en campaña ha sido reducida en una proporción de 50 por 100.

La mayor parte de los alimentos se condimentan con patatas.

Solamente se les da carne tres veces a la semana.

También los caballos.

LA HAYA, 14. Según un telegrama que publica la «Gaceta de Colonia», el burgo-mestre de Berlín ha acordado que la avena no se pueda vender más que a precio fijado por las municipalidades, y con un permiso renovable cada quincena y valdiero únicamente para los caballos que figuren en el censo especial de éstos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No creo que será eso un obstáculo, señor—dijo el barón con insinuante aire conciliador.—Me llamo el barón de la Ramponniere, soy viudo desde hace unos diez años, tengo treinta mil francos de renta en valores sólidos, y tengo dos hijos, a cada uno de los cuales daré, al casarlos, doscientos mil francos al contado.

—Sabía todo eso, poco más ó menos—dijo el conde sin mostrarse sorprendido;—pero ya que usted me ha tocado ese terreno delicado, preciso es que usted me permita algunas preguntas y que no se moleste si parecen indiscretas.

—Como usted quiera—dijo el barón con forzada sonrisa.

—Se pretende que usted no ha nacido de la Ramponniere.

—Es cierto, señor.

—Es, pues, cierto, como se afirma, que usted ha comprado el título al padre de su mujer?

—No tengo por qué ocultar la verdad, señor—contestó el barón algo desconcertado,—aunque veo que usted lo juzga poco halagador. Sí; me casé con la hija única del difunto barón de la Ramponniere; dicho caballero, afligido de no tener un heredero varón, no quiso que su nombre se extinguiera con él, y obtuvo del Rey la autorización de transmitírmelo.

—¿Y no hizo usted de tal autorización, como se dice, la condición «sine qua non» para su matrimonio?

—¡Oh, no, señor!—protestó el barón, ruborizándose hasta las orejas.

—Sin embargo, su difunto padre político—insistió el conde—no tenía absolutamente ninguna fortuna.

—En efecto, era pobre.

—Y vivió hasta su muerte de la escasa pensión que usted le remitía a Bourges, lugar de su residencia.

—No podía dejarlo en la indigencia.

—¡Oh! No le crítico a usted ese acto de caridad—dijo el señor de Metairie—pero me han asegurado que todo eso era el resultado de una especie de contrato. El difunto barón, por su parte, dicen que no le hubiera concedido a usted el uso de su título y nombre sino a condición de casaros con su hija y asignarle una renta vitalicia. ¿Es eso exacto?

—En el fondo, sí; en la forma, no.

—Está bien—dijo friamente el conde;—pasemos a otra cosa. Es un punto que será fácil esclarecer, puesto que ciertas perso-

nas afirman haber visto y leído ese contrato, escrito y firmado con vuestro nombre y el suyo, entre las manos del difunto barón. En todo caso, resulta claramente que usted no es de la Ramponniere.

—No lo niego—dijo el barón con algún despecho.

—Entonces, ¿cuál es vuestro verdadero nombre?

—Dupont.

—¿Dónde ha nacido usted?

—En Lorient.

—¿Y qué hacía usted cuando conoció en Bourges al señor de la Ramponniere?

—Llegaba de la Vendée.

—¿De qué parte?

—De Machecoul.

—¿Ejercía usted allí alguna profesión?

—No.

—¿Vivía usted de sus rentas?

—Sí, señor conde.

—¿De eso hace aproximadamente treinta años?

—Sí, poco más ó menos.

—¿Era, pues, hacia 1832?

—Sí, en efecto.

Esta especie de interrogatorio había sido hecho en un tono de desafío que el empuje de las respuestas y la actitud del barón no podían atenuar.

—¿De modo que usted estaba en la Vendée—continuó el conde—al estallar la sublevación en favor de la duquesa de Berry?

—Sí, señor conde.

—Entonces debe usted haber conocido a uno de mis amigos más íntimos.

—Tal vez.

—Con toda certeza; precisamente hablaba de él con mi hija hace un instante, y le decía que su nombre es tan célebre en la Chuanería como el de los Charettes y Catalinos.

—¿Cuál es?—preguntó el barón con un malestar aparente.

—Enrique Devault—dijo el conde.

El señor de la Ramponniere llevó sus manos a la frente y pareció consultar detenidamente sus recuerdos.

Al fin, alzó la cabeza; de rojo que estaba, se había puesto lívido.

—No—contestó,—no, señor conde, no lo conocía.

—Es muy extraño—dijo el conde.—Pero, en fin, eso poco importa para el asunto que nos ocupa, y que voy a terminar con una palabra: mi hija, señor barón, pertenece a una familia cuyos antecedentes son tan conocidos como la historia de Francia. Sin hacer de ello una vanidad, puedo decir que su genealogía va a la par con la de nuestros Reyes legítimos. No daré, pues, mi hija sino a un hombre cuyo origen sea tan claro como el suyo. Esto no oscurce en lo más mínimo su honorabilidad personal, en la cual sigo creyendo, a pesar de las voces que han corrido respecto a la señorita Cleopatra, que son probablemente puras calumnias; mas es en mí un principio, una idea fija, una obsesión, como usted quiera calificar esta manera de ver las cosas, pero nada me hará cambiar de parecer. Si me felicito de haber tenido el honor de recibirle es porque espero que desde hoy su hijo César, ante la expresión formal de

mi voluntad, abandonará sus pretensiones. Creo no tener que añadir una palabra de amenaza para el caso en que su hijo olvidase las conveniencias, a las cuales está obligado en lo sucesivo por los deberes de la más estricta cortesía. Así, pues, adiós, y sin rencor, señor barón.

Al decir estas palabras, tendió el conde el sombrero al señor de la Ramponniere, que

Economía de petróleo.

COPENHAGUE, 14. A partir del 1.º de abril, se adelantará una hora a todos los relojes de Alemania.

El empréstito.

BERNA, 14. La «Gaceta de Colonia» publica un artículo invitando a todos los suscriptores alemanes del primer empréstito a llevar sus títulos a las cajas de préstamo para ser tratados de malos patriotas.

El precio de la leche.

LA HAYA, 14. Según dice el «Berliner Tageblatt», el precio de la leche ha aumentado en Alemania.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 14. (Oficial.) En la orilla izquierda del Niemen, la Caballería rusa ha arrollado a un pequeño destacamento alemán, cogiéndole varios hombres y cañones.

Acción de los submarinos alemanes

LONDRES, 14. Informaciones oficiales dan cuenta de que desde el último boletín, en que se ha publicado la estadística de los buques ingleses hundidos, hay que mencionar otros siete buques mercantes, todos de nacionalidad inglesa, torpedeados por submarinos alemanes.

Otro vapor francés á pique.

BURDEOS, 14. El submarino alemán U-29 ha hundido el jueves al vapor francés Auguste Conseil, á 22 millas al Sur de Starpoint.

Huyendo

Lo que dicen unos fugitivos.

SOFIA, 13. Siguen llegando en todos los trenes numerosos fugitivos de Constantinopla. Confirman que hay grandes disonancias entre Talaat bey, ministro del Interior, y Enver pachá, ministro de la Guerra.

En Flandes

Cañoneo.

AMSTERDAM, 13. Según dicen de la frontera, el jueves por la mañana hubo en Dixmude un cañoneo violentísimo.

En Alsacia

Detenidos.

BASILEA, 13. En el último número del «Strasburger Post» se dice que días pasados fueron detenidos en Mulhouse siete cañones alsacianos por haber hablado en un café de un modo favorable para Francia.

Comunicado francés

Combates y cañoneos.

PARIS, 14. Comunicado de las 15: «Las tropas belgas han continuado progresando en la revuelta del Iser.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 14 (6 tarde). En el Echo de Paris, M. Jean Herbetie declara que es muy significativo que Alemania, después de siete meses de lucha, quiera despojar á Austria de terreno para comprar así la neutralidad de Italia.

«A medida de la extensión del terreno cedido por Austria—dice—mediremos las preocupaciones del Estado Mayor prusiano.»

«El Consejo de ministros ha aprobado ayer la creación del cargo de subsecretario del Estado para la Marina mercante francesa. Ha sido nombrado M. Georges Bureau, diputado por El Havre.»

«Una circular telegráfica de la Agencia Wolff exhorta á las pequeñas Cajas de Ahorros á suscribirse al segundo empréstito de guerra alemán, explicando de una manera muy hábil cómo el hecho de haberse suscritos al primer empréstito facilita la suscripción al segundo.»

«Las Cajas de Ahorros—dice dicha Agencia—sólo tendrán que empeñar en las Cajas de préstamos del Imperio los títulos del primer empréstito que tengan en su poder, y con el dinero prestado á ellas de esta manera, podrán suscribirse al segundo empréstito.»

El Westminster Gazette comenta irónicamente la economía de dicha admirable operación, que consiste principalmente en obligar al Estado á prestar dinero, con el cual se suscribe al empréstito.

«El prefecto de Policía de Berlín ha prohibido los bailes en los establecimientos públicos, ordenando también que las academias de baile no tengan más de cincuenta discípulos, limitando á dos horas la duración diaria de las lecciones.»

«El Vorwarts del 9 de marzo anuncia que las mujeres de Berlín habían decidido celebrar el 10 de marzo, 17 mítines para discutir los asuntos importantes que interesan á la mujer durante la guerra. La Policía ha prohibido estas reuniones, anulando en algunas poblaciones los permisos ya concedidos por las autoridades.»

* POLDHU, 14 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

Comunican de París que las tropas expedicionarias se han concentrado en el Norte de África, al mando del general D'Amade. Estas fuerzas están compuestas de tropas del Norte de África y otras procedentes de Francia.

«En la Cámara de los Comunes del Canadá, el primer ministro leyó un informe de los oficiales que mandan los contingentes canadienses, en el que decían que dichas tropas han estado en las trincheras.»

«El Almirantazgo publica una declaración negando que el vapor británico armado en corso Vanduars disparase sobre un submarino alemán en el mar de Irlanda el día 1.º de febrero sin haber izado su bandera.»

«El Gobierno británico ha publicado una lista adicional de los artículos considerados como contrabando de guerra, figurando entre ellos la lana en bruto.»

«En un match de boxeo á diez rounds celebrado en Nueva York el norteamericano Ritchie venció en puntos á Welsh, campeón mundial de peso ligero.»

«El viernes estalló un violento incendio en Montreal, causando grandes daños en el Court House, uno de los más artísticos edificios de la población. El interior del edificio fué destruido casi por completo. Los daños causados se calculan en 50.000 libras. También fueron devorados por las llamas muchos documentos.»

«Un diario de Budapest dice que los panaderos han decidido cerrar sus establecimientos en vista de la falta de harina.»

«El Stampa, comentando la entrevista celebrada entre el Príncipe Bülow y el primer ministro de Italia, dice que Alemania está negociando con Italia en nombre de Viena, qué parece haber perdido su independencia diplomática y militar. Bülow trata de averiguar si Italia permanecerá neutral á cambio de concesiones de terreno que corresponden al Trentino y la rectificación de la frontera hasta el río Isongo.»

«Los pasajeros del vapor correo entre Rosslare-Fismguard relatan un nuevo modo usado por un submarino alemán para acercarse al vapor, haciendo señales de socorro.»

«El Matin, de París, dice que en Bélgica ha sido derribado un zeppelin. Su tripulación consistía en 41 hombres, nueve de los cuales murieron.»

* BOLSA DE LONDRES. Empréstito de guerra, 94 1/3; Canadian Pacific, 165 1/2.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 14 (11,20 noche, hora de la Europa Central). El gran Cuartel general alemán participa que ayer, por la tarde, varios buques de guerra bombardearon sin éxito las posiciones alemanas al Norte de Panne Nieuport.

Cerca de Neuve Chapelle, aparte del duelo de artillería, sólo hubo algunos aislados ataques ingleses, que fueron rechazados.

En la noche del 11, siete buscaminas, bajo la protección de un crucero y de varios torpederos, se aproximaron á la zona de minas; pero las baterías ligeras turcas causaron daños en el crucero y hundieron dos buscaminas.

Un tercero chocó con una mina, yéndose á pique.

«El corresponsal de la Agencia Wolff telegrafía que en la noche del miércoles al jueves los buques de guerra de los aliados reanudaron su bombardeo, dirigiendo su fuego contra los reflectores turcos en el monte Dardanelos.»

«Las baterías de Howitzer turcas entablaron combate con los buques de guerra durante una hora.»

«Dos horas más tarde se reanudó la lucha. Un crucero inglés fué alcanzado y se retiró de la zona de fuego.»

«Después de haberse hundido tres buscaminas los demás se retiraron sin haber obtenido éxito alguno.»

«Los turcos no sufrieron bajas. Los reflectores están intactos.»

«Dicen de Londres que el vapor Bayano, buque inglés perdido, llevaba 200 hombres á bordo, de los cuales sólo 30 lograron salvarse.»

«Desde el día 10 de marzo, siete barcos ingleses han sido atacados por los submarinos alemanes, hundiéndose dos y logrando escapar tres.»

«La pérdida de los otros dos vapores no ha sido confirmada todavía oficialmente.»

«VIENA (Via Pola-Barcelona-Aranjuez), 14 (9 noche). Comunican oficialmente que en la Polonia rusa, así como en la Galitzia occidental, no ha variado la situación.»

«Durante el día hubo duelo de artillería. Fueron rechazados algunos ataques aislados rusos, con pérdidas para ellos.»

«En el frente Sur de la Galitzia oriental, así como en el sector de Czernowith, reinó calma en general.»

En Madrid

Una conferencia

Lo que deben los católicos á Bélgica desde el punto de vista político, social é intelectual.

Sobre este interesante tema el señor abate Lugán, misionero y publicista francés, ha dado una conferencia en el Hotel Ritz, el 12 de marzo. Ha demostrado que Bélgica fue, durante estos últimos años, la apologetica vira de los católicos contra los que decían que su religión era causa de su impotencia política, social é intelectual.

Ha indicado cómo la política de los Gobiernos católicos belgas fué, al par que idealista y religiosa, sumamente realista y práctica, y en este equilibrio admirable ha encontrado la razón de los grandes éxitos de esta política y de la confianza que ha tenido en ella, hasta ahora, el pueblo belga.

Después ha desarrollado algo del incomparable movimiento de leyes de instituciones, de obras, que hicieron de Bélgica católica «el laboratorio social», «la tierra de experiencias» del mundo.

En fin, en la Universidad de Lovaina, dirigida por católicos, ha señalado una contestación aplastante á los que reprochaban al catolicismo ser enemigo del progreso científico. A este propósito ha citado un artículo de Jaime Balmes, escrito en 1846, sobre «La instrucción del clero», en el cual este gran espíritu realista y equilibrado había ideado lo que realizó muchos años después el ilustre cardenal Mercier siendo director del Instituto de Filosofía de Lovaina. ¡Y este edificio político, esas obras, esa Universidad, no son ahora más que un recuerdo!..»

«Ha pedido la caridad de los españoles para la diócesis de Tournai, que, entre todas las de Bélgica, ha sufrido de una manera tremenda, recordándoles que en las venas de los belgas corría mucha sangre española y que habían guardado en su corazón la fe que sus antepasados les inspiraron y conservaron.»

«El conferenciante fué muy aplaudido.»

PROVINCIAS LOS REYES EN SEVILLA

Los Reyes á Jerez y San Fernando. CADIZ. (Domingo, tarde.) Se dice que mañana temprano saldrán los Reyes en tren especial para visitar Jerez y la Escuela Naval de San Fernando, regresando desde allí á Sevilla.

«El gobernador civil esperará á Sus Majestades en Jerez.»

La misa en el Alcázar. SEVILLA. (Domingo, tarde.) La Familia Real oyó misa en la capilla del Alcázar. Ofició el canónigo D. Eloy García Valero. La Reina Victoria tocaba su cabeza con airosa mantilla negra y magnífica peineta.

Excursión á Aracena. A las once de la mañana marchó en cinco automóviles toda la Familia Real, con dirección á Aracena.

«Visitarán la gruta de Maravillas. Les acompañan el duque de Santo Mauro, el marqués de la Torreclilla, el conde del Grove y el duque de San Carlos.»

«Almorzarán en el palacio del diputado á Cortes Sr. Sánchez Dalp. El regreso lo efectuarán á las siete de la noche.»

Para hoy.

CADIZ. (Domingo, noche.) Mañana, á la una de la tarde, llegarán en tren especial de Sevilla los Reyes, la Princesa Salm-Salm y los Infantes D. Alfonso, doña Beatriz, doña Luisa, D. Carlos y D. Raniero; el marqués de la Torreclilla y el duque de Santo Mauro.

«El tren regio saldrá de Sevilla á las diez de la mañana, deteniéndose sólo en Utrera y Jerez cinco minutos para tomar agua la máquina.»

«La Familia Real y su séquito visitarán la Escuela Naval y los destrozos que el mar hizo en las murallas.»

«La Reina y la Princesa Salm-Salm se quedarán en Cádiz para recorrer la población y visitar los monumentos.»

«Después, en auto, marchará la Reina á Jerez. Visitará varias bodegas.»

Otras noticias. SEVILLA. (Domingo, noche.) A las nueve y media de la mañana saldrán los Reyes para San Fernando, donde visitarán la Escuela Naval.

«Anochecido regresarán á Sevilla. El miércoles próximo jurarán el cargo de maestrante el Infante D. Alfonso y el cardenal Almaraz.»

«Al acto asistirán los Reyes. Firma regia. El Rey firmará mañana un decreto fijando la fecha de la inauguración de las obras de los Riegos del Alto Aragón.»

«El regreso á la corte. Asegúrase que los Reyes regresarán á Madrid el miércoles en tren especial, que saldrá de aquí á las diez de la noche.»

Día lluvioso. CADIZ. (Lunes, mañana.) Ha amanecido el día lluviosísimo, lo que deslucirá el magnífico recibimiento que se proyecta dispensar á los Reyes.

«Numerosas y distinguidas personas acudirán á la estación á recibir á SS. MM. Las familias de la aristocracia acompañarán á los Reyes durante sus paseos por la ciudad, formándoseles lucido séquito.»

TELEGRAMA OFICIAL

SEVILLA, 14. Sus Majestades saldrán mañana en tren especial, á las nueve y media, para Cádiz.

«Al regreso visitarán San Fernando y Jerez.»

ANDALUCIA

Muerte sentida.

CORDOBA. (Lunes, madrugada.) Ha fallecido D. Pedro López Amigo, prestigioso banquero y diputado á Cortes por esta circunscripción.

«Era el finado jefe provincial del partido conservador. Su muerte ha causado general sentimiento. Viaje de un ministro.—Esperando al señor Burgos.»

HUELVA. (Lunes, mañana.) Las corporaciones locales y todas las personalidades distinguidas dirigen á la estación á esperar al ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, que viene en representación del Rey á visitar las escuelas católicas de la Institución de D. Manuel Siuret.

«Fuerzas de la benemérita y guardias de Seguridad y municipales mantienen el orden en los alrededores de la estación. Los balcones de las calles céntricas lucen colgaduras. Reina gran animación.»

CATALUNA

Accidente ferroviario.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la estación de Moncada, de la línea del Norte, chocaron ayer un tren procedente de Tarrasa y otro de carga.

«Se rompieron los cristales de un coche de segunda. Resultaron seis viajeros heridos. Fueron curados de primera intención en Barcelona.»

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

MURCIA

Cuatro mítines.

MURCIA. (Domingo, tarde.) Se han verificado cuatro mítines en el Teatro Circo, teatro Ortiz, local de la Federación Agraria y Centro Ferroviario.

«En todos ha habido grandísima concurrencia. Han asistido las Asociaciones de huertanos con banderas y el elemento obrero. Los oradores, interpretando el clamor, pidieron que todas las fuerzas vivas de España realicen grandes manifestaciones en favor de la paz universal. Todos pidieron que el Gobierno adopte las medidas necesarias para impedir que el hambre siga haciendo estragos en esta provincia. Entre los oradores figuraban D. Isidoro de la Cierva, diputado conservador, y D. Joaquín Payá, diputado liberal. En los cuatro mítines ha reinado el orden más completo. Imponente manifestación. MURCIA. (Domingo, tarde.) Al terminar los mítines de que ya he dado cuenta, se organizó una imponente manifestación, formada por más de 20.000 personas, entre las que figuraban 32 Sindicatos con banderas. Al frente de la manifestación iban el presidente de la federación agraria, el diputado D. Isidoro Cierva, el Ayuntamiento, el presidente de la Diputación y otras personalidades. Con el mayor orden, los manifestantes recorrieron las principales calles, llegando hasta el Gobierno civil. El gobernador dirigió la palabra desde el balcón, diciendo veía con gran satisfacción el orden correctísimo con que se hacía la manifestación. Ofreció transmitir con urgencia al Gobierno las peticiones que se habían hecho en los cuatro actos celebrados.»

Se dieron vivas á Murcia y á la huerta, y en medio del orden más completo se disolvieron los grupos.

«El acto ha revestido grandísima importancia. En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPOFOSFITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense; ja oferta es interesada.»

GALICIA

Partido disuelto.

FERROL. (Domingo, noche.) En la reunión que ha celebrado el partido conservador se acordó disolverlo en vista de que importantes elementos se proponen ingresar en el partido prietista.

Jura de banderas.

VIGO. (Domingo, noche.) Con gran brillantez se celebró la jura de banderas. Asistió enorme gentío, las autoridades y cónsules.

Fiesta del Arbol.

ORENSE. (Domingo, noche.) Organizada por el Ayuntamiento, se celebró la Fiesta del Arbol, asistiendo los exploradores, los niños de las escuelas, Comisiones civiles y militares, bandas de música, el Ayuntamiento en Corporación y los gobernadores militar y civil y el alcalde.

«En el momento de izarse la bandera española en la Casa Consistorial, las bandas de música entonaron la Marcha Real, y los niños cantaron luego el himno á la bandera. Los gobernadores civil y militar, el fiscal de la Audiencia y el alcalde plantaron los primeros árboles. Se dispararon numerosos cohetes durante el hermoso acto. La plantación la presenciaron enorme gentío, y se repartieron hojas alusivas á los escolares. Estos fueron obsequiados espléndidamente con cajas de dulces.»

Aguas de Cabreiroá

Eficacísimas en el artrismo.

VASCONGADAS

El «Athletic», campeón.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el partido de foot-ball hoy jugado, eliminatorio para el campeonato nacional, ha quedado proclamado campeón regional el Athletic de Bilbao.

AVISOS UTILES

MANTEQUERIAS LEONESAS

DEPOSITO GENERAL Cedaceros, 8 y 10 MARCELINO RUBIO Medalla de Oro. Bruselas, 1910. Fiambres y Comestibles selectos. Precios de por mayor.

Apertura el lunes 15

Sidra Vereterrá y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Brasserie Palace Hotel

Todos los días, de cinco á ocho y de diez á una, sensacionales películas y magníficos números de variedades. Espectáculo culto y de gran atracción. Hoy, estreno del gran drama cinematográfico LOS HIJOS DE EDUARDO. ¡Debut! Debut de Jos Riatti, con sus perros calculistas y gimnastas. Orquesta Galindo. Precio, el de la consumación.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410. Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

GRAN EXPOSICION

de muebles en alcobas, comedores, despachos, salas doradas, últimos modelos; y cédane proyectos y presupuestos. Plaza de Celanque, 1, esquina á la del Arenal. VALLEJO.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Los Casos más Antiguos y Rebeldes de Enfermedades de la Piel y angre se Curan Rápidamente con el Tratamiento del Jarabe Verdú Demulcente.

El Jarabe Verdú Demulcente depura la sangre de todos sus humores malignos, y regenerándola, cura rápidamente los herpes, escrófulas, lagas en la boca y garganta, úlceras, diviosos, tumores blancos, manchas en la piel, erupciones en el cuero cabelludo, caspa persistente, lagas en las piernas, dolor en los huesos, almorranas. El Jarabe Verdú Demulcente cura rápidamente todas las enfermedades humorales, ya sean herpéticas, escrofulosas ó sífilíticas. Frasco, pesetas 5. Pomada Verdú, precioso auxiliar. Ptas. 2 bote. De venta: Martín y Durán, Pérez Martín, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias. Concesionario para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, 275, Barcelona. Pídase folleto descriptivo.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Martes 16 de marzo de 1915.
Sale el Sol a las 6,26.
Se pone a las 18,21.
Sale la Luna a las 6,31.
Se pone a las 19,16.

SANTORAL.— Santos Ciríaco, Ticiano, Hilario, Félix, Dionisio y Julián, mártires; Santos Agapito, Heriberto y Patricio, obispos; y Abraham, ermitaño, confesores.

SAN HERIBERTO, obispo y confesor.— En una ciudad de Alemania llamada Wormes nació el ilustre Heriberto.

Sus padres le educaron con todo el esmero y brillantez que su alta posición permitía, y desde sus primeros años le dedicaron al estudio de las sagradas escrituras.

Así que terminó sus estudios, recibió la investidura de doctor, siendo reputado en Alemania como una de las principales lumbreras de su iglesia.

Hecho sacerdote, los Sumos Pontífices de su tiempo le otorgaron su confianza y le honraron con singulares distinciones.

En distintas ocasiones obtuvo el elevado cargo de mediador y árbitro de paz entre el Emperador y la Santa Sede.

Atendidas sus altas virtudes, fué elevado a la silla arzobispal de Colonia.

Por término de su existencia, consagrada a la virtud, al bien de la religión y la humanidad, tuvo una muerte tranquila y santa.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de **MATIAS LOPEZ**, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden declarando pensada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el comandante de Infantería D. Rogelio Chirveches César.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto de Alicante.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua francesa vacante en el Instituto de Alicante.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Aprobando los proyectos de construcción de los caminos vecinales que se indican.

Aguas.—Otorgando al Ayuntamiento de Sangüesa siete litros de agua por segundo del río Aragón, con destino al abastecimiento de dicha ciudad.

Tercera conferencia en San Ginés

El muy notable orador, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid, D. Diego Tortosa, ha demostrado en la conferencia de ayer tarde su mucho valer, su extraordinaria elocuencia y el profundo estudio que ha hecho del problema social y de la esclavitud, sacando consecuencias de ambos temas, y hablando de modo incidental de la necesidad de que todos sean católicos, porque de este modo imperará la paz.

Al hacer mención del hermoso y filosófico trabajo del ilustre conferenciante, repetimos lo que en las anteriores, y es que la falta de espacio no nos permite reseñar con la detención que merece y que deseáramos la brillante labor del notable canónigo de Madrid, el cual ocupa un lugar preferente, por su ciencia y por su filosofía, en la sagrada cátedra.

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de sport y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

Los Exploradores de España

Asamblea y banquete.

La patriótica institución de los Exploradores de España, que ha atravesado una crisis en meses anteriores, y sobre la que hemos guardado prudente silencio, ha celebrado una Asamblea, a la que han asistido centenares de representantes de provincias y Madrid, en la que se han establecido corrientes de concordia entre todos los elementos, y por aclamación se acordó no admitir las dimisiones que tenían presentadas las personalidades que integraban el Comité directivo nacional y el comisario general.

Para festejar tan atinado acuerdo se ha celebrado ayer en el Ideal Retiro un banquete en honor del señor duque de San Pedro de Galatino, que presidió con gran tino la Asamblea.

Al banquete asistieron cerca de doscientos comensales, reinando entre ellos la más franca cordialidad.

Una nota simpática tuvo, además, el banquete. Antes de comenzar, el Sr. Iradier dió lectura a una patriótica carta del Sr. Martos O'Neale excusando su asistencia, y el duque

de San Pedro de Galatino, al dar las gracias por el homenaje que se le tributaba, anunció que quedaban suprimidos los brindis, y así ocurrió.

EN LA PRINCESA

MARIA BARRIENTOS

La sorprendente, excepcional artista volvió anoche a ofrecer en el teatro de la Princesa los esplendores de su arte maravilloso y de la cristalina pureza de su voz, manantial de emociones y de encantos.

El programa de este segundo y por desgracia último concierto había despertado intenso interés por el anhelo que sentían los admiradores de la célebre diva de oír, entre otras composiciones, las canciones de Bach, Beethoven y Schumann.

El éxito de María Barrientos fué clamoroso, triunfal; el entusiasmo del público se desbordó en frenéticas ovaciones.

La maestría, que en ella parece natural, con que venció las dificultades de expresión de la melodía haendeliana llamada *Aria del pajarito*, cautivó al auditorio, que escuchaba con devotísimo silencio a la admirable diva, maravillado de la belleza de su voz y de la agilidad prodigiosa, inconcebible de su órgano vocal.

En las tres obras de Bach, Beethoven y Schumann demostró María Barrientos, además de su buen gusto, su irreprochable escuela clásica, depurada, de oro de ley. Siente e interpreta la artista a los tres grandes músicos con rara perfección; el *lied* de Bach y el de Beethoven fueron cantados por la Barrientos con tal expresión y sabor clásicos, y tal respeto artístico, que todos los bravos y todos los aplausos entusiastas que recibió al terminar no llenaron la medida justa del merecimiento.

El *aria* de *La Traviata* levantó nuevas tempestades de aplausos. Fué un encanto de interpretación por todo: por la deliciosa, exquisita dicción; por la voz insinuante y fácil, extensa y firme en los agudos, e igualmente pura y cristalina al recorrer toda la gama de la expresión.

Al terminar el *aria*, el público en masa prorumpió en bravos y aplausos ensordecedores, formando una ovación indescriptible.

De nuevo cantó la Barrientos el andante, y vió reproducida la ovación clamorosa, frenética de la concurrencia.

El triunfo de anoche será inolvidable para la insigne diva y para los que gozamos el deleite de escucharla.

Fueron muy bien acogidos por el auditorio los cuatro cantos populares españoles, modelo de sinceridad y de sencillez, que muestran el delicado gusto artístico del maestro Lamotte de Grignon.

Como director, renovó el ilustre maestro catalán las ocasiones de aplauso del auditorio, confirmando la alta estimación que mereció de los inteligentes en el primer concierto.

El profesor de flauta Sr. Basurco hizo gala de su maestría en difíciles cadencias, que fueron acogidas con murmullos de evidente agrado.

La concurrencia, numerosísima y muy selecta; como de costumbre en este aristocrático teatro.

Su Alteza la Infanta doña Isabel enalteció con su presencia esta hermosísima fiesta musical.

N. R. DE C.

SUCESOS DEL DIA

Riña entre panaderos.

En la tahona de la calle de Echegaray, número 7, riñeron ayer los panaderos Agustín Ecartín Cisterna y Apolinario Casanova.

Resultaron ambos con heridas de pronóstico reservado, unas producidas con una botella, y otras con arma blanca.

Las criadas ladronas.

D. Eleuterio Celedonio García, domiciliado en la calle de Don Martín de los Heros, 25, ha denunciado a una criada suya que desapareció de su casa llevándose 650 pesetas en metálico.

Muerte repentina.

El obrador suplente núm. 980, que prestaba ayer servicio en un tranvía de Argüelles, se vió acometido de un ataque anoche, a las ocho, en la calle de la Princesa.

Trasladado a la Policlínica de Argüelles, falleció a poco de ingresar.

Tenía treinta y un años y estaba empleado en la estación del Mediodía.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

El partido de ayer.

En el campo del Madrid se jugó ayer un partido para la presentación del equipo de Selección regional, que ha de representar a la región centro en la Copa Príncipe de Asturias.

El partido, que fué presenciado por numeroso público, resultó muy interesante.

Ganó el equipo de Selección, que hizo dos goals, debidos a Machimbarrena.

De este equipo, además del jugador ya mencionado, se distinguieron Sotero, Irureta y Carcer.

De los del equipo contrario merecen citarse Beguiristain, que estuvo muy bien, S. Bernabeu y Castell.

El viernes y el domingo próximos se jugarán en el campo del Athletic Club dos partidos, en los que luchará esta Sociedad con el Irún Sporting Club.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

«CRISIS DE LA CIVILIZACION»

Del libro que con este título publica Felipe Trigo acerca de la guerra europea:

«Poco antes de estallar la guerra, mister Lloyd George, hablando en el banquete del lord mayor, reclamaba para las naciones el bien de paz.»

«Desde hace medio siglo—decía—, Inglaterra ha dado una aplicación magnífica al excedente de sus capitales. Ha prestado cien mil millones al mundo para fecundarle, para darle valor, y próximo está el día en que ella será pagada de este esfuerzo por la abundancia y baratura relativa de las materias primas y de los productos que de toda la tierra le vendrán.»

Pero el mundo acaba de gastar en estos cuatro últimos años, para las obras estériles de la guerra ó de la preparación para la guerra, más de lo que Inglaterra ha suministrado en medio siglo para las obras de la civilización.

Este estado de cosas no cesará hasta que los financieros quieran.»

En suma y en resumen, que la derrota, ó lo que por evento le significase a cada cual derrota, a pesar de la victoria, puede, a pobres y a ricos, hacerles perder todo absolutamente; y si al menos la victoria, acompañada también para cada uno de particular suerte favorable, les brindase perspectivas de compensación, aún cupiera la justicia de concederle algún sentido a semejante lotería, tan radical como forzosa.

Esto se dice. Por los promotores de la guerra se habla, precisamente, de la necesidad de expansionarse, de la necesidad de la conquista; de la necesidad de aplastar poderes contrarios que les impedirían a naciones plenas la extensión de su comercio y sus colonias. Y como esto se grita en nombre de las prosperidades nacionales, que ó han de ser el conjunto de las prosperidades particulares de sus súbditos, ó no serán nada, desde luego merece ello que se le fije la atención.

Por lo pronto, aun admitiendo por buena esa general prosperidad que hubiese de resultar de la conquista, se tropieza al primer paso con una ligübre verdad contraria y lamentable: los muertos no podrán gozar el bien futuro que se busca; los vencidos, si como parece natural, el bien se busca para el vencedor, tampoco, sino antes al revés, sólo alcazarían, por inversión correlativa, la parte de penuria correspondiente al bien que les hubiera de ser arrebatado.

Y como los muertos son a los tres meses de la guerra dos millones, lo cual permite calcular que al año se cuadruplicuen, y como los muertos, además, son los hombres jóvenes y fuertes, con amarga queja han podido profetizar algunos de los beligerantes, por todos, que esta juventud de la pelea es «una generación sacrificada».

«Ah, una generación sacrificada!... Qué triste y qué absurdo!... Se va a ganar tierras para los hombres, y se empieza por perder los hombres. ¿Para qué, entonces, esas tierras? ¿Para qué la expansión sobre lo ajeno, porque dentro de lo propio no quepa ya la crecida población, si con la estúpida mortandad de la guerra misma ha de quedar en el suelo patrio holgado espacio para todos, y especialmente para los fuertes y los aptos?»

El espíritu guerrero podría replicarle al sentimentalismo de estos reproches, vanos al parecer; afirmando que de la muerte nítrese la vida, que lo general absorbe a lo particular, y el porvenir al presente; los sacrificados lo serían en aras de la felicidad inmediata de los no sacrificados, y aunque los sacrificados fuesen toda una generación, como parece, su sacrificio habría constituido la felicidad de las generaciones venideras.

No es otro, efectivamente, el genio de la historia; el espíritu glorioso de todas las guerras que nos han labrado el progreso, el altruismo santo de la humanidad, que nunca reparó en sacrificios de lo mortal y efímero en loor de lo eternamente perfectible de la raza, y lo que aún, por siglos quizá, tendrá que subsistir hasta llevarnos al punto primero del principio de la perfección, que consista en haber desterrado del mundo el salvajismo de la fuerza.

Sin embargo, si ante otras guerras del presente el sentimentalismo sabe enmudecer, y ante otras muchas guerras futuras todavía tendrá que resignarse y que callar, frente a esta cruel e inútil guerra europea guarda, no sólo todas sus protestas, sino también todas sus razones formidables, apoyadas precisamente en aquellos argumentos.

No es ya que se aferre a la filosófica piedad contra el hecho monstruoso de que el hombre del siglo XX tenga que vivir a costa de los sagrados derechos de la vida de otro hombre, como el bruto de los antiguos tiempos, para lo cual no merecía la pena de crearse constituido en una sociedad moral que ahorca a los ladrones y asesinos; no es tampoco que le niegue a los mandatarios de un Estado el derecho de imponerle a una muchedumbre ó a una generación el sacrificio en pro de la felicidad...; no, no es eso; es que el sentimentalismo, práctico en esta ocasión y tendido a ras del suelo en computaciones de oportunidades y de conveniencias, niega, tiene que negar rotundamente ahora con la prueba de la evidencia universal, que los que mueren, que los que luchan por la felicidad, no la estuviesen ya gozando en el grado más digno y alto que a la sazón se puede gozar sobre la tierra.

Son ellos las gentes más valiosas de esos faros de la riqueza y de la civilización mundial que llaman Francia, Rusia, Inglaterra, Austria, Bélgica, Alemania... Son las burguesías más sólidas y espléndidas del mundo... Son las naciones del fausto y de la maravilla, a las cuales venían a aprender y a envidiar vida dichosa todas las demás... Tratarase de pueblos pobres, miserables, confinados en la mezquindad material por el odio bestia de un rival, degradados en el aisla-

miento ó en la agresiva tiranía de otros pueblos; tratarase aún, dentro de aquellos grandes países mismos, de una rivalidad de clases que hiciese estallar en violencia niveladora a los humildes... y se comprendería la guerra. Pero, si humildes y no humildes estaban, desde el punto de vista internacional, conformes con su destino, y hasta orgullosos de él, y en posesión cada cual de la máxima ventura relativa que es posible en nuestros días; si unos y otros vivían en el excelente cordialidad marcada por el bello cosmopolitismo que abría mutuamente las fronteras igual para negociar que para afincarse ó divertirse; si nadie habría ido a la guerra más que contra toda su voluntad y por acatar patrióticamente la orden de mantanza... ¿a qué y por cuál felicidad de qué infelices que no había, esas sacrificadas generaciones, y esos bárbaros atentados a tantas felicidades preexistentes?... Pelear por lo que no se tiene, bien; pero pelear con el riesgo de perder cuanto se posee, sin vislumbre alguno de aumentarlo, no puede ser más mentecadamente inconcebible.

Tal el caso de los que pelean en media Europa con todas las furias del matar y el destruir porque ven que desde enfrente destruyen y los matan, y no acertando, de seguro, a discernir qué nueva felicidad puedan quererles dar por sistema semejante. Explicando la lentitud del voluntarismo inglés y la necesidad de la reciente disposición que mejora el premio del enganche lord Kitchener decíale la poca al correspondiente de *El Mundo*: «El patriotismo británico no ha dejado nunca que desear; pero los afectos y los lazos de familia son para todo inglés sacratísimos y están por encima de todo.» ¿Quién fuera sado a sostener, en verdad, y no obstante la brillantez hermosa con que, una vez declarada la guerra, franceses, rusos, austriacos, belgas y alemanes, desde todas partes se incorporaron a sus filas, que si la guerra en todos y cada uno de esos países hubiera sido sometida a un verdadero plebiscito, hubiese podido ser por ninguno decretada y declarada?... ¡Bah!; en los tiempos modernos, eminentemente civiles, cada patriota de cada patria y más cuanto más civilizado, está en la situación moral señalada para los británicos por lord Kitchener—que no puede ser sospechoso de parcialidad ni de pasión con su oficial carácter de ministro de la Guerra.

Nada cabe más expresivo que ese instinto ó esa conciencia de las masas. Por civiles, no se las tache de inegoistas ni cobardes. Póngasele a un hombre de cualquier clase y nación un buen interés social ó material delante de los ojos, y por él arrostrará la muerte.

Así la afrontan el inventor que prueba un aeroplano ó un submarino, el químico que opera con sustancias explosivas, el médico que manipula cultivos infecciosos, el minero que se mete en las entrañas de la tierra, el bracero que emigra a climas de peligro buscando el bienestar... Viesen, pues, altos y bajos, una conveniencia en esta guerra, y a ella hubiesen ido sin necesidad de patriotismo abnegados... sin necesidad de ese esforzado egoísmo de tener que defenderse.

Y cuando no van así, cuando el pueblo no la quiere, sino que la acepta, simplemente, sin entusiasmo, por dura y santa obligación; cuando la Prensa y los propios gobernantes de todas las naciones, incluso Alemania, la califican de «catástrofe» cuyas responsabilidades procura cada cual arrojarse sobre el vecino... será porque esta guerra resulta en la conciencia de todos, incluso en la de aquellos que la hayan promovido, a más de absurda y bochornosa, inútil... pues no se concibe ese tenaz rechazo de una cosa por su iniciador si conceptuásele digna y noble, y a que antes, y bien por el contrario, recabaríase la gloria de gritar: «¡yo la provoqué!»; y menos aun se concibe que los conceptos de «catástrofe» y de «inutilidad» puedan en modo alguno conciliarse.

Aspiran a la conquista las naciones—lo cual, dicho así, parece algo—. Ahora bien; de la conquista, ¿qué deben esperar los nacionales?... Nada ó muy poco; y por rigurosa consecuencia, nada ó bien poco las naciones también—porque si las ventajas de las naciones no han de inferirse de la suma de las ventajas de sus súbditos, no sabemos en qué puedan consistir ni a qué fantasma hubiera de serle provechoso el sacrificio de tanta vida real de carne y hueso.

La conquista habrá de ser de provincias enteras del rival, ó de colonias. En ambos casos las naciones vencedoras se habrán hecho más grandes. Pero no hay que confundir lo que «grande» significa en el simple aspecto de extensión, y aun de fama, y lo que puede implicar al mismo tiempo de positiva esterilidad, si no de contraproducción.

Limitando el examen, primero, a la conquista de provincias, a la conquista de territorios propiamente nacionales, tropezaremos en seguida con varios obstáculos en contra del provecho que de ella soñasen sacar los vencedores. Esas provincias pertenecían estadísticamente a una nación y pasan al dominio estadístico de otra. Pero caducados ya los tiempos primitivos, en que cada guerrero guerreaba por la rapaña y el botín; caducados asimismo los tiempos medioevales, en que los caudillos victoriosos obtenían títulos de duque con la anexa posesión señorial de territorios cuyos vencidos habitantes quedaban ometidos a una esclava servidumbre en provecho y en honor de los soldados del caudillo... éste, éstos, los caudillos, hoy, que se nombran sencillamente generales, si reciben algún título de duque, es tan nominal que no tienen nada práctico de él que repartirles a sus soldados. Aquellas provincias, pues, pertenecientes estadísticamente a una nación y que pasan estadísticamente a otra, están de un modo íntegro formadas por tierras de los campos y por fincas de ciudades que eran de propiedad, no nacional, sino particular, y que lo seguirán siendo... porque el principio de la propiedad privada, pese a sus pasajeros atentados por parte de Inglaterra y Francia,

disculpables en la rabia de la lucha, es el fundamento clave de la burguesa sociedad, y más fuerte, por lo tanto, que la guerra misma con todos sus transitorios atropellos. Los conquistadores se encontrarán, pues, en lo conquistado sin una sola pulgada de terreno que poseer por la mera virtud de la conquista. Eran las cosas de los alemanes, ó de los franceses, y continuarán igual, salvo la mudanza de nombres de los antiguos propietarios, que ahora se llamarían, de un modo inverso, franceses ó alemanes. Además, el territorio conquistado no constituirá un desierto, ni siquiera un paraje virgen cuyas riquezas yaciesen a flor de suelo y a la merced del primer trabajador inteligente que llegase, sino una región tan civilizada como aquella de que los invasores procediesen, y exactamente igual de explotada y de esquilmada y de densamente poblada por millares de hombres inteligentes y millares de familias laboriosas cuyo trabajo no permitirá, sin económico quebranto para todos, la intrusión de los demás. Tal que se les haya de respetar a dichas gentes el derecho de propiedad, habrá que respetarles los de ciudadanía, y hasta con mimo, si no se quiere agravar en ellas la enemistad del odio, y sí, por el contrario, hacerles amar pronto la nueva situación. De modo que, si no ha de exterminarse como a lobos, si no ha de despojarse de sus propiedades, si no ha de mermarse sus derechos al trabajo en los parajes donde nacieron y en donde ya más bien estarían los brazos y las aptitudes de sobra que de falta...; mal año para los dominadores que hubiesen llegado a acariciar la idea de convertirse en propietarios a tiros de fusil, ó siquiera a la de la Jauja de un trabajo con fáciles compensaciones ventajosas. Cada uno de los que encuentre allí, sabrá tanto como ellos, y habrá tantos, además, que el sueño de la «expansión de la raza» se vería tan fracasado como el de un tonel lleno de vino que quisiese vaciarse en otro rebosante.»

FELIPE TRIGO

«LOS PROGRESOS DE LA CLINICA»

Homenaje a Guedea y Simonena

En el Palace Hotel se verificó ayer tarde el homenaje que los profesores de la Facultad de Medicina y los médicos de Madrid tributaban a los doctores Simonena y Guedea por el éxito obtenido con la publicación de «Los Progresos de la Clínica».

Presidió el brillante acto el ministro de Instrucción pública, al que acompañaban en la mesa presidencial los ilustres profesores Sres. Ramón y Cajal, Azúa, López Pelegrín, Criado y Aguilar, marqués de Núñez, Gómez Ocaña y los festejados.

El doctor Escudé leyó unas cuartillas, dando cuenta de centenares de adhesiones recibidas de médicos de Madrid y provincias.

Pronunciaron discursos elocuentes en elogio de los Sres. Simonena y Guedea los señores Gómez Ocaña, catedrático de Fisiología, el decano de la Facultad, doctor Criado y Aguilar y el doctor Decéf.

Este leyó un estado demostrativo de los ingresos de «Los Progresos de la Clínica», que ascendieron en el último año a 34.000 pesetas, que han sido repartidas en premios y bonificaciones a los lectores.

Solicitó del señor ministro de Instrucción pública la supresión de varias Facultades de Medicina, pues con el dinero que así se ahorraría, habría suficiente para dotar bien a las restantes Escuelas de Medicina.

El Sr. Simonena, al levantarse, es ovacionado.

Dice que la revista ha aparecido por la voluntad de sus comprofesores.

Estudia la Prensa médica antigua y la actual, estableciendo comparaciones y mostrando su desarrollo y su acción en el extranjero.

La aparición de esta revista no produce vanidad en sus fundadores; pero éstos sienten el orgullo patrio de contribuir a una necesidad por todos sentida.

El doctor Guedea envía el homenaje que hoy se rinde a los que hacen la revista, porque éste corresponde a los colaboradores y a los que al mantenimiento de la publicación han contribuido.

Saluda al representante del Gobierno y le tributa el homenaje de su consideración, y solicita del conde de Esteban Collantes su concurso para la obra de enaltecimiento de la clase médica y el mejoramiento, que se impone, de los hospitales y clínicas oficiales, tan faltos de la protección de elevados organismos.

Termina saludando a los representantes de la Prensa médica y a la Prensa en general que asisten al acto, mostrando su agradecimiento por la cooperación que prestan a toda obra de cultura.

Brinda por que los progresos de la ciencia sean uno de tantos órganos en la Prensa, que lleven al extranjero la voz de la ciencia médica española.

El ministro de Instrucción pública recibe una gran ovación al ponerse en pie.

Se asocia de todo corazón al homenaje que se tributa a los Sres. Simonena y Guedea.

Promete cooperar como particular, como periodista, como ministro y como amante de la cultura patria, al engrandecimiento de la Medicina española y a la obra emprendida por los ilustres médicos que han hecho «Los Progresos de la Clínica», y termina brindando por el logro de las justas aspiraciones de los médicos españoles.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

EL DIA DE AYER

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

INCIDENTES EN BARCELONA, VALENCIA, BILBAO Y TOLOSA

EN MADRID

La elección HOSPITAL Momentos antes de la hora de la comida comenzaron a circular una serie de candidaturas...

Se recibieron en la Tenencia de Alcaldía noticias de que en la calle de Méndez Alvaro, el candidato maurista Sr. Leyún se dedicaba a la compra de votos.

El teniente de alcalde se dirigió a dicha calle y como algunos electores le confirmasen la denuncia, ordenó la detención del señor Leyún.

Este fue trasladado a la Comisaría del distrito, donde poco después se presentaron los Sres. Maura (D. Gabriel), Ossorio Gallardo y otros significados mauristas.

El Sr. Leyún fue puesto en libertad después de hecho el correspondiente atestado.

CHAMBERI Dos detenidos.

En la sección 9.ª, establecida en la calle de Trafalgar, núm. 9, fué detenido Cipriano García Alarcón, que votó por el guardia de Seguridad Celestino Bajo.

En la sección 22, situada en la calle de los Artistas, fué detenido Francisco Mira, por no acreditar su personalidad.

LATINA

La mayor animación se observó durante las tres últimas horas de la elección, viéndose en distintas direcciones automóviles, carruajes particulares y de alquiler que llevaban a votar a los electores...

Muchos individuos de la Juventud maurista trabajaban con entusiasmo, repartiendo por sí mismos la candidatura del Sr. García Miranda, al paso que otros, a pie firme en los colegios presenciaban la marcha de la elección.

Los garcipmetistas trabajaban con fe la candidatura monárquica, viéndose entre otras personalidades de la expresada agrupación a D. Tomás Caballero, que con los suyos, demostraba su disciplina, según acuerdo tomado entre los amigos del conde de Romanones y del Sr. García Prieto...

En la sección primera votaron por la tarde el auditor de la Rota Sr. Vales Fañde y el secretario de cámara del Obispado, D. Luis Pérez Estévez.

También emitió su sufragio el entusiasta maurista D. Manuel Delgado Barreto, que fué saludado con extraordinario afecto.

El secretario del Comité liberal del distrito, D. Rafael Iparraguirre, trabajó cuanto pudo por sus ideales, recorriendo los colegios y avisando a sus amigos para que sin ocasiones cumplieran con su deber.

Momentos antes del escrutinio se cruzaron algunas bofetadas en el puente de Segovia entre monárquicos y republicanos y socialistas; pero todo terminó satisfactoriamente por mediación de personalidades de uno y otro bando.

INCLUSA

El único incidente registrado antes de comenzar el escrutinio ha sido la detención de una mujer del pueblo, entusiasta lerrouxista, que, después de recorrer el distrito haciendo propaganda liberal, fué detenida a instancia de un elector, en el momento en que con más entusiasmo gritaba «Maura, no!»

El diputado por el distrito, Sr. Cobián, ha recorrido la mayor parte de los pueblos inmediatos a Getafe y varios colegios en Madrid.

También el candidato liberal Sr. Borrega ha demostrado su actividad, recorriendo durante la mañana y la tarde todos los colegios electorales.

El número de electores que han votado se calcula en un cuarenta por ciento del censo, como término medio.

Según noticias que recibimos de Carabanchel, en uno de los colegios de aquel pueblo hubo varios incidentes con motivo de haberse negado la Mesa a dar posesión en sus cargos a los interventores mauristas.

Estos no pudieron encontrar un notario que diera fe del hecho, y aunque llevaron a uno de Madrid, no pudo desempeñar su cometido.

EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD

Los detenidos. En la Dirección general de Seguridad se recibieron anoche los oficios de las detenciones llevadas a cabo durante el día a consecuencia de incidentes electorales.

éstos cuantas noticias tenía hasta esa hora de elecciones. A juzgar por los informes oficiales, se verificaban con toda normalidad en toda España.

Solamente en Barcelona había habido un choque entre radicales y republicanos en la calle de Guardia, junto al Arco del Teatro, cruzándose entre unos y otros dos disparos. Fué detenido un radical, al cual se le ocupó un revólver con una cápsula descargada.

En Bilbao las elecciones se celebraban con normalidad; pero se habían registrado algunos incidentes sin trascendencia.

Se tenía conocimiento en Gobernación de un altercado habido en Madrid entre un teniente alcalde y un candidato maurista, habiendo sido detenido este último y puesto a los pocos momentos en libertad.

En la Escuela de Aguirre se habían hecho algunas detenciones de individuos que aseguraban votos.

Resultado PALACIO

- Elige un diputado. Don Juan de la Prida Jorro, liberal (elegido) 1.938. Don José María de Hornedo y Aragón, maurista, 1.533. Don Juan Angel Sáinz de Baranda, liberal-conservador, 1.256.

LATINA-CHAMBERI

- Elige cuatro diputados. Don Clemente Fernández González, coalición monárquica, 4.093. Don Joaquín Zambrana López, idem, 4.027. Don Pablo de Bergia Olmedo, conjuncionista, 3.654. Don Carlos Merino Echevarría, conjuncionista, 3.616. Don Francisco Largo Caballero, conjuncionista, 3.475. Don Urbez Viñuales Val, coalición monárquica, 3.463. Don Juan Manuel García Miranda, maurista, 3.094. Don Enrique Sanjurjo, republicano independiente, 261.

HOSPITAL-CONGRESO

- Elige cuatro diputados. Don Toribio Fernández Morales, conjuncionista, 4.043. Don Joaquín Pi y Arsuaga, idem, 3.812. Don Gabriel López Ollas, idem, 3.785. Don Alfonso Senra Bernaldez, coalición monárquica, 3.323. Don Timoteo García y García, idem, 3.118. Don Juan José Alonso Jiménez, idem, 2.934. Don Miguel Maura y Gamazo, maurista, 2.928. Don Adolfo Vázquez y Rodríguez, idem, 2.458. Don Celedonio Leyún Villanueva, idem, 2.012.

INCLUSA-GETAFE

- Elige cuatro diputados. Don Demetrio Borralló Róblez, conjuncionista, 2.305. Don Fernando Merino Pérez, idem, 1.818. Don Luis Monedero Ortega, idem, 1.792. Don Daniel Borrega Alonso, liberal, 896. Don Gerardo Martínez y Vargas Machuca, coalición monárquica, 799. Don Antonio Díaz del Moral, idem, 748. Don Luis Harguindey y Pérez, maurista, 699. Don Juan Creus Vega, idem, 633. Don Eleuterio Durán, idem, 596. Don Angel López Rodríguez, idem, 443.

Los datos precedentes son tan sólo del distrito de la Inclusa. Faltan todos los de Getafe, que pueden alterar el resultado.

EN PROVINCIAS

EN BILBAO Animación.—Barbería asaltada.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Hace un día espléndido. Las elecciones se presentan muy animadas. Desde primera hora recorren los colegios grupos de republicanos y socialistas.

Entre los partidarios del Sr. García Prieto y los socialistas se han promovido algunas broncas, resultando varios heridos leves.

En los colegios de Ollerías, la Plaza y la cantera Achuri, la Policía disolvió los grupos. La barbería del candidato perezguista don Julián Laiseca, situada en la calle de Bailén, fué asaltada por los adversarios de su candidatura, quienes hicieron en ella grandes destrozos.

La Policía ordenó que fuese cerrado el establecimiento. Aparte de este incidente, las elecciones se hacen con tranquilidad.

Varios heridos. BILBAO. (Domingo, tarde.) La nota dominante de la elección es la indiferencia entre los electores, de la que los conjuncionistas se han aprovechado para copar en algunos colegios.

conservador, y puede asegurarse el triunfo de dos tradicionalistas, un conservador y un bizkaitarra. En Bilbao, hasta ahora, llevan ventaja los conjuncionistas.

BILBAO. (Domingo, noche.) La lucha ha sido empeñadísima. Hasta ahora resultan triunfantes tres nacionalistas y un republicano, éste con una diferencia escasa de 70 votos con otro republicano y un socialista, que han sido derrotados.

En dos colegios no se celebró elección por no haberse constituido las Mesas. La elección se repetirá mañana, y tiene gran interés, porque puede cambiar el resultado.

Los ánimos están muy excitados. En el distrito de Guernica han triunfado un conservador, dos jaimistas y un nacionalista.

EN VALLADOLID

Tranquilidad. VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Tanto en la capital como en los distritos de Nava del Rey y Tordesillas continúa la elección sin incidentes, salvo las tradicionales detenciones de electores falsos.

Los candidatos católicos han luchado mucho. La mayoría de sus interventores eran sacerdotes. Se cree que triunfarán los liberales y los datistas.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Durante todo el día la lucha se presentó empeñadísima. El resultado total es el siguiente: Don Eliquío Gómez Díez, D. Salustiano Garrido Peña, D. Ricardo Allúe Morer, liberales, y D. Aquilino Sánchez Pardo, conservador.

Salieron derrotados los católicos y los demócratas. En Nava del Rey y Tordesillas vencieron los liberales D. Miguel Rico, D. Francisco González y D. Carlos Delgado. El cuarto lugar se lo disputan un maurista y un católico.

EN BARCELONA Algunos incidentes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La nota característica de las elecciones de hoy es el desvío del cuerpo electoral. A la una de la tarde, según datos fidedignos, no ha votado aún el 20 por 100 de los electores.

Las vacantes de diputados provinciales que hay que cubrir en Barcelona son nueve. Se presentan siete candidatos de la coalición radical nacionalista, cinco regionalistas, tres mauristas, tres liberales y un republicano disidente.

Para las ocho vacantes del resto de la provincia hay los candidatos siguientes: cinco de coalición radical nacionalista, cuatro regionalistas, dos nacionalistas, un liberal y uno del Comité de defensa social.

De los tres distritos de Barcelona, únicamente en la lucha empeñada en el tercero, especialmente por parte de los monárquicos liberales y los radicales.

Los colegios se abrieron en su mayoría a la hora legal. Únicamente en un cinco por ciento de ellos dejaron de presentarse los presidentes o los interventores o adjuntos.

Se subsanaron las faltas sin incidentes, y quedaron constituidas las Mesas. Los electores van desfilando con mucha parsimonia.

Los candidatos recorren en automóviles los colegios, acompañados los conspicuos de los partidos correspondientes. Hemos visto recorrer los colegios a los señores Lerroux, Iglesias (D. Emiliano), y otros.

Los regionalistas luchan por la mayoría en el distrito segundo y por la minoría en los otros. Los radicales, a su vez, luchan por la mayoría en los distritos segundo y tercero.

También los monárquicos luchan por la mayoría en el tercero. Llevan en él gran ventaja. Es éste el único distrito en que han ocurrido incidentes.

Se han presentado ruedas de falsos electores. En la calle de la Guardia, junto a la del Conde del Asalto, frente al Círculo liberal monárquico, ha habido una colisión entre radicales y liberales.

Según otra versión, no han sido los contendientes monárquicos liberales, sino elementos de los requetés. Lo cierto es que ha habido abundantes paños y que se han disparado unos ochos tiros.

Dos de los contendientes han sufrido contusiones. La Policía ha detenido a un sujeto a quien le ha ocupado un revólver descargado. Dicho sujeto huyó y se refugió en un taller de planchado con tal ceguera que penetró por los cristales de la mampara, causándose lesiones en una mano.

En la barriada de Sans y en Pueblo Seco ha habido también colisiones sin consecuencias lamentables.

Resultado total. BARCELONA. (Domingo, noche.) Se confirma el resultado de las elecciones en Barcelona, que es el siguiente: Cuatro regionalistas, dos radicales, dos nacionalistas y un carlista. Apenas ha votado el 20 por 100 del Censo. La candidatura maurista obtuvo 2.800 votos. Los radicales han sufrido importante baja. En Igualada y Vilafranca han triunfado

dos regionalistas, un conservador y un reformista.

EN SAN SEBASTIAN Desanimación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Las elecciones se deslizan con tranquilidad y desanimación. Las noticias de Tolosa dan por seguro el triunfo de los jaimistas Sres. Endaya y Aguirre y del integrista Sr. Zabala.

En San Sebastián es difícil predecir el resultado. Colisiones en Zaldívar.—Ocho heridos. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Zaldívar, distrito de Tolosa, al verificarse el escrutinio, se alteró el orden.

Hubo una colisión, de la que resultaron ocho heridos, dos de ellos graves. Por la capital triunfaron: Los Sres. Sarrutegui, maurista, por 3.500 votos; Resols, monárquico independiente, 3.455; Urreta, nacionalista, 3.307; Bermingham, republicano, 2.234.

Por Irún: los Sres. Lafitte, maurista, 2.752 votos; Urgoiti, republicano, 2.747; Laborada, independiente, 2.745; Lalana, republicano, 2.734.

De Tolosa faltan datos de 13 pueblos. Con los conocidos hasta ahora se obtiene el siguiente resultado: Urueta, liberal, 3.100; Zavala, integrista, 3.000; Santos, liberal, 2.945; y Aguirre, jaimista, 2.800.

EN VALENCIA Tiros y palos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el colegio del Paseo de la Glorieta, un grupo de republicanos hizo disparos contra un elector monárquico, por creer que se dedicaba a comprar votos.

El elector monárquico hizo tres disparos contra los republicanos. Se produjo la consiguiente alarma. En el colegio del Camino de El Grao se repartieron varios estacazos entre dos grupos de republicanos.

En los demás sitios, el orden ha sido completo. Ahora comienza el escrutinio. La animación es grande. Tres disparos. VALENCIA. (Domingo, noche.) Frente al Círculo Republicano comentaba el público el resultado de los escrutinios parciales, cuando se cruzaron insultos entre un grupo de jaimistas y otro de republicanos, llegando ambos a las manos y corriendo hasta la calle de Alfredo Calderón, donde sonaron tres tiros.

Un jaimista resultó herido de arma de fuego en un brazo, y un republicano, herido en la cara de un garrotazo. La animación en los círculos monárquicos es grandísima.

Según los últimos datos, el candidato maurista Sr. Prieto no ha obtenido más que 545 votos. Ha vencido la candidatura de coalición monárquica.

EN FERROL

FERROL. (Domingo, noche.) Ha triunfado la candidatura de la coalición liberal. Han salido tres demócratas y un gasetista.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) No ha habido incidentes en las elecciones. Los últimos datos oficiales dan el siguiente resultado: Distrito de San Pablo: D. Mariano Chioot republicano, 2.843 votos; D. José Cajal, republicano, 2.728; D. José Lázaro, republicano, 2.630; D. José Sancho Arroyo, conservador, 2.525; D. Mariano Calvo, conservador, 2.495; y D. Demetrio Galán, liberal, 1.630. Faltan cuatro secciones, que aseguran el triunfo de los cuatro primeros.

Distrito Pilar-Almunia: D. Emerenciano García Sánchez, liberal independiente, 5.251 votos; D. Emilio Villarroya, conservador, 4.690; D. Juan Fabiani, conservador, 4.319; D. Antonio Lázaro, liberal, 3.760; D. Nicolás García Romero, conservador, 3.211; y D. Leonardo Camón, maurista, 2.038. Es seguro el triunfo de los señores García Sánchez, Fabiani y Villarroya. Faltan 14 secciones.

Distrito de Egea: D. Clemente Hernández, conservador, 1.574 votos; D. Javier Ramírez, conservador, 1.317; D. Ricardo Lacosta, conservador, 1.027; D. Dionisio Caurdevilla, liberal, 805; D. Celestino Salvo, liberal, 781; D. Miguel Rived, liberal independiente, 1.178; D. Mariano López Monguillán, liberal independiente, 473; y D. Galo Escobar, maurista, 345. Faltan 39 secciones.

EN AVILA

AVILA. (Domingo, noche.) Sin incidentes verificóse la elección. En la capital la lucha fué reñida. Resultaron triunfantes hasta ahora, tres ministeriales.

Está dudoso el cuarto lugar. Hay escasas diferencias de votación entre el liberal y el demócrata, y faltan muchas secciones.

EN GERONA

GERONA. (Domingo, noche.) Los datos recibidos dan los siguientes candidatos triunfantes: Por Gerona: D. Agustín Pié, regionalista; D. Carlos Hugot, jaimista, y D. Juan Corominas, ministerial.

Se disputan el cuarto lugar D. Andrés Puget, maurista, y D. Laureano Delmau, republicano. Por Olot y Puigcerdá vencen D. José Puig, ministerial; D. Isidro Piu, republicano, y don Joaquín Solá, jaimista.

Se disputan el cuarto lugar D. Rafael Gay, maurista, y D. José Masramón, regionalista.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Domingo, noche.) Se han verificado sin incidentes las elecciones. En Berja y Canjajar se retiraron los candidatos D. Manuel Esteban y D. José Callejo, demócratas, y sin oposición fueron elegidos D. Ramón Aparicio y D. Antonio González Egea, conservadores.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) El

resultado de las elecciones en la capital ha sido el siguiente: Cinco regionalistas, dos radicales y dos nacionalistas.

EN JAEN

BAILÉN. (Domingo, noche.) En la Carolina obtuvieron mayoría para los cuatro puestos vacantes D. Tomás Pérez Padilla, demócrata; D. Juan Moreno Bautista, demócrata; D. José Figueroa Julián, conservador, y don Luis Berenguer Pérez, republicano.

Hubo orden completo y gran entusiasmo en el cuerpo electoral. No se registraron incidentes dignos de mención.

EN LOGRONO

LOGRONO. (Domingo, noche.) En Calahorra resultaron elegidos D. Atilano Arizmendi, conservador; D. Santiago Ubago Pelayo y D. Emilio Octavio, demócratas.

Por Arnedo-Cervera: D. Daniel Menchaca y D. Roberto Enciso, demócratas; D. Angel Jiménez, reformista, y D. Estanislao Gutiérrez, conservador.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas. Según datos oficiales, han triunfado dos republicanos. De los restantes puestos nada se puede decir aún.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, noche.) Han transcurrido las elecciones sin incidentes. Resultaron elegidos dos conservadores, un liberal y un católico. Fueron derrotados un candidato maurista y otro republicano.

EN CORDOBA

CORDOBA. (Domingo, noche.) Hasta ahora aparecen triunfantes por la capital, D. Francisco Arnan, liberal; D. Antonio Pineda y D. Enrique Puentes, conservadores; y D. Francisco Salinas, republicano.

EN TERUEL

TERUEL. (Domingo, noche.) Por el distrito de Teruel-Albarracín vencen D. Francisco Ferrán, D. Juan Miguel Ferrer y don Eugenio Gómez, conservadores.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, noche.) Las elecciones se han verificado con tranquilidad. Cuatro secciones dejaron de constituirse. Ha triunfado la coalición monárquica, constituida por el liberal D. Ricardo Albert y los conservadores D. Francisco Andrade y don Adolfo Hurtado.

En el primero y segundo distritos triunfaron los republicanos. En los restantes vencieron los monárquicos por gran mayoría.

N. de la R.—Omitimos muchos despachos en que nuestros corresponsales nos comunican que las elecciones se han verificado en sus respectivas localidades sin que haya ocurrido ningún incidente digno de mención.

DATOS OFICIALES

En Gobernación se facilitaron anoche los datos siguientes: PALACIO Don Juan de la Prida, liberal, 1.927 votos; D. José María de Hornedo, maurista, 1.523; y D. Juan A. Sáinz de Baranda, conservador, 1.286.

INCLUSA-GETAFE

Coalición monárquica: D. Gerardo M. Vargas Machuca, 801 votos; y D. Antonio Díaz del Moral, 740.—Mauristas: D. Luis Harguindey, 698; y D. Juan Creus, 635.—Conjunción republicano-socialista: D. Demetrio Borralló, 1.502; D. Fernando Merino, 1.819; y don Luis Monedero, 1.809.—Independiente, D. Daniel Borrega, 877.—Independientes: D. Eleuterio Durán, 596; y D. Angel López Rodríguez, 443. Faltan los datos de Getafe.

CHAMBERI-LATINA

Coalición monárquica: D. Joaquín Zambrana López, 4.022 votos; D. Urbez Viñuales, 3.439; y D. Clemente Fernández, 4.007.—Mauristas: D. Manuel García Miranda, 3.094.—Conjunción republicano-socialista: D. Carlos Merino, 3.606; D. Francisco Largo Caballero, 3.428; y D. Pablo de Bergia, 3.727.

HOSPITAL-CONGRESO

Coalición monárquica: D. Timoteo García, 3.114 votos; D. Alfonso Senra, 3.347; y D. Juan José Alonso, 2.967.—Mauristas: don Miguel Maura, 2.927; D. Celedonio Leyún, 2.621; y D. Adolfo Vázquez, 2.460.—Conjunción republicano-socialista: D. Toribio F. Morales, 4.003; D. Gabriel L. Ollas, 3.179; y D. Joaquín Pi y Arsuaga, 3.813.

DE PROVINCIAS

Albacete.—Capital, tres conservadores; Chinchilla, un liberal y Almansa, un liberal. Almería.—Berja-Canjajar, dos conservadores y dos liberales. Avila.—Capital, tres conservadores y un liberal. Badajoz.—Jerez de los Caballeros-Herrera del Duque, tres conservadores y un demócrata, y Zafra-Fuente de Cantos, tres conservadores y un demócrata. Barcelona.—El gobernador dice que la elección está entre los regionalistas y radicales, porque las demás candidaturas se distancian mucho de aquellas. Burgos-Sedano.—Un conservador, dos liberales y un demócrata; Aranda-Roa, tres liberales y un independiente, y Salas, dos conservadores y dos liberales. Cádiz.—Castrogeriz, un conservador; Puerto-Sanlúcar, cuatro conservadores, y San Fernando, dos liberales y dos conservadores. Castellón.—Capital, dos republicanos, un independiente y un conservador. Ciudad Real.—Valdepeñas, cuatro conservadores. Cuenca.—Ferrol, tres demócratas y un 4.

beral, y Puente deume, tres conservadores y un demócrata.

Córdoba.—Capital, un demócrata, dos conservadores y un republicano; y Cabra, tres conservadores y un demócrata.

Cuenca.—Capital, dos conservadores y dos liberales.

Gerona.—Capital, un regionalista, un republicano, un conservador y un liberal, y Olot, un regionalista, un maurista, un republicano y un carlista.

Granada.—Motril, dos conservadores, un liberal y un demócrata.

San Sebastián.—Capital, un maurista, un integrista, un nacionalista y un republicano; Irún, un maurista y un liberal, y Tolosa, un independiente, un republicano, dos carlistas y dos liberales.

Huesca.—Barbastro, un conservador y tres liberales.

Jáen.—Baeza, tres conservadores y un demócrata; Linares, un conservador, dos demócratas y un republicano, y Ubeda, tres conservadores y un liberal.

Lérida.—Borjas, un carlista, un conservador, un liberal y un republicano, y Trenciella, dos reformistas y dos demócratas.

León.—Astorga, tres demócratas y un conservador, y Sahagún, dos liberales y dos conservadores.

Logroño.—Cervera, dos demócratas, un reformista y un conservador, y Calahorra, tres demócratas y un maurista.

Lugo.—Capital, un conservador.

Madrid.—Alcalá-Chinchón, dos liberales y dos conservadores.

Málaga.—Alameda, un liberal, dos conservadores y un republicano, y Vélez-Málaga, dos conservadores, un liberal y un republicano.

Navarra.—Estella, dos integristas, y Sorri, un liberal.

Oviedo.—Avilés, un conservador y dos reformistas; Lena, un socialista, un reformista y dos conservadores; Lueca, cuatro demócratas, é Infiesto, dos reformistas, un socialista y un conservador.

Santander.—Un republicano, un conservador y un liberal.

Salamanca.—Un conservador; Ciudad Rodrigo, dos conservadores y dos liberales.

Tarragona.—Tortosa, tres liberales y un republicano; Falset, un nacionalista, un carlista, un republicano y un liberal.

Teruel.—Capital, tres conservadores y un liberal; Montalbán, tres conservadores y un demócrata.

Toledo.—Capital, tres liberales y un conservador; Torrijos, tres liberales y un conservador.

Vizcaya.—Bilbao, tres republicanos y un nacionalista; Guernica, dos conservadores, un carlista y un nacionalista.

Valladolid.—Tres liberales y un conservador.

Valencia.—Un católico, un republicano, un liberal y un carlista; Alcira, dos conservadores, un demócrata y un republicano.

Zamora.—Toro, dos liberales y dos conservadores; Bermillo, dos liberales y dos mauristas.

Zaragoza.—Tres republicanos y un conservador; Pilar-Almuniá, dos liberales y dos conservadores; Egea, un liberal y tres conservadores.

En la mayoría de las provincias faltan secciones; en algunas quizás alteren el resultado.

TELEGRAMAS OFICIALES

VALENCIA. Al pasar por la Casa de la Democracia un grupo de carlistas fueron éstos insultados, oyéndose algunos disparos, y resultando un herido leve, efectuándose dos detenciones.

SAN SEBASTIAN. En el pueblo de Zaldivar hubo una reyerta por cuestiones electorales, rompiendo una urna.

De la refriega resultaron ocho heridos, dos de ellos graves.

En Gobernación

RESUMEN

En el ministerio de la Gobernación se facilitó hoy la nota siguiente:

«Resultado probable de la elección de diputados provinciales, según los datos recibidos hasta las doce de hoy, que no están completos:

Table with 2 columns: Political Party and Number of Seats. Includes Adictos, Liberales, Demócratas, Mauristas, Jaumistas, Católicos, Independientes, Reformistas, Republicanos, Nacionalistas, Socialistas, Agrario.

Comentando el Sr. Sánchez Guerra el resultado electoral de ayer, hacía notar que en todos aquellos distritos en que las fuerzas monárquicas han ido unidas, el triunfo ha sido indiscutible, demostrando esto que la mayoría del país es monárquica, y que solamente una división de dichas fuerzas puede dar el triunfo a los republicanos.

Como ejemplo de esto citó lo ocurrido ayer en el distrito del Mar, de Valencia.

Este distrito hace veinte años que venía siendo representado por individuos del partido republicano; pero como en las elecciones de ayer se unieron los monárquicos, triunfó la candidatura de éstos.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Apolo.—Hoy lunes, despedida de Pepino, cuatro secciones sencillas:

Primera, á las seis, Las señoras del silencio; segunda, á las siete y cuarto, El género infimo y Pepino; tercera, á las diez y cuarto, Los de la cola y despedida de Pepino, y cuarta, á las once y media La última opereta. El martes, á las diez de la noche, en ter-

cera sección, sencilla, se verificará el estreno de la opereta en un acto, dividido en cuatro cuadros, original libro y música de aplaudidos autores, titulada La noche vieja.

Price.—El martes, á las diez de la noche, estreno del drama policiaco en cuatro actos La casa misteriosa.

Hoy lunes, á las cinco de la tarde, segundo concierto por la notable Orquesta Sinfónica, dirigida por el eminente maestro Lassalle. Gran acontecimiento artístico.

A las diez de la noche la comedia policiaca en cuatro actos La diadema de la Princesa.

Trianon-Palace.—Hoy lunes, por la noche en la sección doble de las diez y media, se verificará el estreno del boceto de comedia, en un acto y en prosa, original de D. Antonio Montalbán, La corrida de la Prensa.

En el reparto toman parte Nieves Suárez, Conchita Ruiz, las señoritas Valdivia y Cortés y los Sres. Maximino y Serrano (M.).

Después de esta obra, en la misma sección, se representará el precioso sainete del maestro Benavente Modas, cuya reprise en este teatro ha resultado un verdadero estreno, y cuya interpretación es irreprochable.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos formidables y magníficos

La chispa

Primera producción de la eminente actriz

TINA DI LORENZO

Exclusiva de esta Empresa

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

Una virtud de contrato celebrado con la Zurich, importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día si-

guiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su capacidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los Beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. América y Oceanía, 50. Unión Postal, 35.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

NOTICIAS GENERALES

Ayer comenzó á publicarse en Madrid un nuevo diario: Marte.

Su texto es muy interesante, descollando de él un notable trabajo acerca de la guerra europea.

Sea bien venida la nueva publicación, á la que deseamos larga y próspera vida.

TRIBUNA LIBRE

POR LOS CENTROS DE CULTURA

Para el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública.

Hace muy pocos días todos los periódicos han reseñado detalladamente, y los gráficos han fotografiado, la presencia de D. Alfonso XIII en la Academia de Jurisprudencia con motivo del reparto de premios á los alumnos del Centro Instructivo del Obrero, y su lectura me ha sugerido estas líneas, que brindo al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública, al que, sin duda, sus múltiples ocupaciones impedirían asistir á dicho acto.

Elogios unánimes merecerá este movimiento de aproximación del Rey á su pueblo en ceremonias de esta índole; pero lo que no dejaré de extrañar á muchos es que ya que se dignó honrar dicho reparto de premios con su asistencia, no se hubiera realizado en el domicilio de la propia institución.

Es indudable, Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública, que los organizadores de la solemnidad estimaron, con gran acierto, que, para recibir dignamente al augusto visitante, el local no era apropiado; y como por las palabras que el Monarca pronunció se deduce que pudiera no ser ésta la última vez que tales visitas haga, á la consideración de vuecencia someto lo utilísimo y práctico que sería el que pudieran verificarse en los propios locales donde los alumnos premiados reciben la instrucción; y todo ello me induce á molestar su atención é indicarle la conveniencia de su visita á unos cuantos centros de enseñanza, no oficiales, de los que verdaderamente cumplen excelente obra cultural, y como éstos, por desgracia, son tan pocos, que dedos en la mano le sobran á V. E. para contarlos, no puede alarmarse en el sentido de «falta de tiempo», pues dada la importancia del asunto merecería se tomase la pequeña molestia de girar una inspección y por sí mismo resolver en justicia, imitando la noble conducta de algunos de sus antecesores.

Seguramente que de un vistazo se daría cuenta del estado y necesidades de estos centros descongestionados de la enseñanza oficial, y ello influiría no poco para que, al hacer la distribución del capítulo consignado en Presupuestos al auxilio de tan beneméritas instituciones, cuyo reparto, según propia confesión, tan abrumado é indeciso le tiene, pudiera efectuarlo con aproximada justicia y eficacia, y de seguro le decidiría á desdeshar las múltiples recomendaciones de parlamentarios y amigos, que demuestran febril desvelo é interés por instituciones que sólo están establecidas para cobrar cada año la subvención conseguida por la influencia.

¿Qué gesto de asombro hubiese hecho el Monarca en la solemnidad de la Academia de Jurisprudencia si se le hubiese podido decir:—Señor: No habéis hecho el reparto de premios en el mismo local donde se dan las enseñanzas porque el lugar donde habéis oído que reciben educación mil alumnos está tan abandonado de la protección de vuestros Gobiernos que penosamente se puede conseguir algún auxilio todos los años, pues las subvenciones que para este fin se votan en Cortes, por cierto bien exiguas, suelen ir á parar, no á los que más lo merecen, sino á quienes más influencia tienen; y eso que aquí sucede, exactamente igual ocurre en la media docena de instituciones similares serías que en Madrid existen, y hace que todas vivan en tal estado de penuria que su existencia resulta milagrosa... La grata impresión que, sin duda, ahora siente V. M. es porque desde aquí no os podéis hacer cargo de la realidad... Triste es decirlo; pero en la propia vivienda ó en convencerse de que todo lo que veis es ficticio...

No sería menor la extrañeza de D. Alfonso XIII si, con la llaneza que le es característica, preguntase por sorpresa á alguno de los señores que no tenían obligación de acompañarle, de esos que ni por casualidad pisan estos centros de cultura, y, sin embargo, en estas ceremonias, como en todas las que se

enteran de la Real Academia real, se apresuran siempre á hacerse visibles:

—Diga usted, ¿frecuenta usted mucho esta institución? Sus aulas, ¿son capaces para tantos alumnos? ¿Tiene usted algún cargo activo en la Junta? ¿Ah, vamos; será usted socio protector?... Aquí vendría la vacilación ó el engaño en forma de asentimiento...

Porque no era cosa de contestarle:—Señor: á mí todo esto me tiene completamente sin cuidado... Yo he venido aquí al sólo anuncio de la visita de V. M.... Mientras viva no tengo otra preocupación que la de que V. M. me encuentre en todas partes... Si me viera, me situaría en un rincón de vuestra memoria...

VALENTIN SAN ROMAN Director del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina.

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 15. (A las 10 de la mañana.) Un examen de las cifras de la población rusa permite rebatir fácilmente una información tendenciosa.

La población rusa excede de 165 millones de habitantes.

Admitiendo que Rusia haya puesto sobre las armas 10 millones de hombres, no habrá utilizado más que el seis por ciento de su población; en tanto que Alemania ha alistado más del doce por ciento.

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Vía Pola, Barcelona y Aranjuez. 15 de marzo de 1915. A las once de la mañana.

Las fuerzas austríacas han rechazado á los rusos en su movimiento de avance á orillas del Nida inferior y en Gorlice, después de una breve lucha.

Han fracasado ayer también en varios sectores de los Cárpatos varios ataques rusos.

Además de muchos heridos, los rusos han dejado en manos de los austríacos á 400 prisioneros.

También ha fracasado un ataque violentísimo dado por la Infantería enemiga, al Sur del Dniester.

Las bajas sufridas por los rusos fueron considerables.

No han tenido más éxito los ataques dados por la Caballería rusa.

NORDDEICH. A las once y media de la mañana.

LONDRES. La agencia Reuter comunica que el capitán Thierichsen que manda el barco alemán «Príncipe Eitel Friedrich» ha tenido comunicación escrita de las autoridades marítimas del puerto de Newport, concediéndole todo el tiempo necesario para que su barco sea reparado para poder hacerse de nuevo á la mar.

Las autoridades yanquis podrán limitar la cuantía de las operaciones y el tiempo necesario á ese efecto.

WASHINGTON. Han sido promovidos al grado de almirantes: el vicealmirante Fletcher, que manda la escuadra del Atlántico; el vicealmirante Howard, jefe de la escuadra del Pacífico, y el vicealmirante Cowles, que manda la Asiática.

CONSTANTINOPLA. Un crucero francés ha entrado el 10 de marzo en el puerto de Kaifa, con el fin de practicar sondeos; pero se alejó en cuanto se presentaron soldados turcos.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha tomado medidas severísimas en la frontera de Serbia, restringiendo el tránsito personal, en vista de la epidemia reinante en este país.

LONDRES. La Agencia Reuter copia una comunicación del Almirantazgo británico, que dice que el submarino alemán U 29 ha torpedeado los barcos ingleses Høadland, Andalusian, Indian Prince y Ademus.

Una pequeña flotilla enemiga, que intentó ayer acercarse á los cordones de minas turcas, ha sido rechazada por el fuego de los fuertes turcos. Han sufrido averías los barcos.

LA LECHE CONDENSADA

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

ALCANCE POLITICO

En Murcia se ha celebrado una manifestación pública, organizada por la Federación de Levante, y á la que han concurrido diez á doce mil almas.

Ha entregado una Comisión de ella al gobernador una conclusión, sealando los medios de conjurar la crisis que allí reina por la falta de exportación de la naranja y la carencia de trabajo.

Al frente de la manifestación iban los representantes en Cortes de la provincia allí presentes y otros individuos representantes de fuerzas vivas.

Telegrafía el gobernador de Córdoba que ha sido encontrado un cadáver más en la mina en que ocurrió la explosión de gas grisú, y que se cree próximo llegar al sitio en que se supone se encuentran los cadáveres de las víctimas que faltan.

Casi todos los periódicos han publicado un telegrama de Tángier comunicando una noticia sensacional: la desaparición del omir Abd-el-Malek, hijo del célebre Abd-el-Kader.

No comprendemos cómo en Tángier es tan comentada esta noticia, pues Abd-el-Malek está en Francia mandando un escuadrón de spahis marroquíes, al frente de los cuales, no hace muchos días, dió una brillantísima

carga, mereciendo los honores de ser condecorado al frente del ejército con la Legión de Honor.

No se crea que esta información sea oficial; nos ha bastado para redactarla la lectura de varias revistas ilustradas, en donde aparece el desaparecido Abd-el-Malek recibiendo la codiciada condecoración.

¡Qué poco se lee aquí y allí!

El Sr. Sánchez Guerra se encontraba hoy muy afectado por la pérdida de un amigo, á quien profesaba el cariño de hermano.

Era éste D. Pedro López, jefe del partido conservador de Córdoba, persona que gozaba allí de generales simpatías y respetos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato pasó la mañana en su despacho oficial, en donde recibió la visita del señor ministro de Estado, con el cual estuvo conferenciando durante bastante tiempo.

Con los periodistas habló hoy el Sr. Dato brevísimos momentos.

Limitóse á decir á éstos que el señor marqués de Lema le había informado extensamente de los telegramas y noticias que tenía del exterior.

No se tenían nuevas noticias respecto de la situación de Méjico, que amplien las que ya conocen nuestros lectores por los informes de carácter particular que se han publicado.

Había recibido el Sr. Dato un telegrama de Sevilla, dándole cuenta de la salida de SS. MM. para Cádiz.

Regresará esta misma noche á Sevilla, deteniéndose en el viaje de vuelta en San Fernando y Jerez, como ya se ha dicho.

Pasado mañana habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

La fecha de la jura de banderas de los nuevos reclutas, en Madrid, no se fijará hasta tanto haya regresado el Rey á esta corte.

¡Los sepultados viven!

En la mina «Cabeza de Vaca».

El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana el telegrama siguiente:

«CORDABA, 15 (10,20). El capitán de la Guardia Civil de Balmes me comunica que durante los trabajos en la mina «Cabeza de Vaca» en la madrugada de hoy, se tiene la seguridad de que aun viven los que quedaron incomunicados por el hundimiento. Se supone que sean seis, pues al llamar y preguntar cuántos eran, contestaron con seis golpes.»

El alcalde de dicho pueblo también da la noticia, y añade que se redoblan los trabajos, y se cree que dentro de ocho horas se atravesará la parte hundida.»

El Sr. Sánchez Guerra se propone enviar socorros á las víctimas de esta catástrofe.

Con este objeto saldrá hoy probablemente de Madrid para Balmes una persona de su confianza.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST,"

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—10 (función especial á precios especiales) El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—10 (función popular). La vida es sueño y Una buena vara.

COMEDIA.—10 (21 líneas de moda). Jimmy Samson. ZARZUELA.—Solamente de 5 á 8,30, estreno importante: La isla romántica; El último deber. El triunfo del amor. Lo que puede una mujer y otras atracciones.—Butaca, 0,50.—Palcos, 3 y 4 pesetas.

A las 10,15 y 11,30, funciones «Soirées Femeninas».—Tercer día.—Gran éxito de Constanz and Claudia, Far-Nava, Consuelo Dominguez, Plutón y Lucerito, La Radium, Fofiers y Paquita Escrivano.

APOLO.—(Despedida de Pepino).—6 (sencilla). Las señoras del silencio.—7,15 (sencilla). El género infimo y Pepino con su Circo en miniatura.—10,15 (sencilla). Los de la cola y despedida de Pepino.—11,30 (sencilla). La última opereta.

LARA.—6,30 (doble especial). Mi tía Ramona (tres actos) y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial). El emperador malo (dos actos) y Pastora Imperio.

PRINCE.—5, 8 y 9,30 concierto de abono por la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Lassalle. 10, la comedia policiaca en cuatro actos La diadema de la Princesa.

ESLAVA.—6,30, El amor á oscuras y Dios dirá.—10,30, Las pederastas.

COMICO.—6,30 (doble). La sobrina del cura (dos actos). 10,30 (doble). ¡De Miraflores... y á prueba! (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—7 (sencilla) (moda). Pido la palabra y Herida de muerte.—10,30 (doble). La corrida de la Prensa (estreno) y Medas.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, El marido de su viuda.—6,30, La malquerida (especial).—9,30, Los hoigazanes.—10,30, Las fraguas y Rosa y Rosita (especial).

NOVEDADES.—6, La viejecita.—7,15, El barbero de Sevilla.—9,15, Mame-Roja.—10,15, El siglo de oro.—11,45, El genio de Velázquez.

MARTIN.—7, La Corle de Farón.—10,15, La alegre trompeteada.—11,30, La Corle de Farón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos sensacionales: La chispa, primera producción de la eminente artista Tina di Lorenzo (exclusiva). ¡Paz, oh Dios mío, por el amor de rengo (exclusiva). ¡Paz, oh Dios mío, por el amor de rengo (exclusiva) y otras.—Gran éxito de los Hermanos Fony (exclusiva) y otras.—Gran éxito de los Hermanos Fony.

El miércoles (tercer día de moda), interesante estreno: El hijo de la carcel.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Sin patria y Lo que puede una mujer.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Es el trono de la grandiosa cinta dramática La emboscada (1.800 metros) (sensacional).—Gran éxito de La moderna Mesalina (último día).—Pronto, la célebre trágica Bertha.

SALON ROYALTY.—(Génera, 6).—Nueva Empresa.—El Gran estreno: Sembrando la locura (tres partes).—El robo del diamante (cuatro partes). Sueño de una noche de verano (dos partes) y otras de gran interés.—Butaca, 0,30.—Palcos, 3 pesetas.

El jueves, monumental estreno: El capitán Blanco (2.000 metros), protagonista Giovanni Grassa.

Semana Santa en los Almacenes de la Puerta del Sol. - Ocasiones para vestir bien y barato.

Las grandes compras hechas en condiciones excepcionales nos permiten vender hoy más barato que nunca.

Cortes de Vestidos negros de Seda y fantasía

rico Glasé Souple, y por 20 de Tal magnífico bordado en lentejuelas. Sedas brochadas negras a 3 pesetas. Rasos negros liberty a 1,70. Glasés negros reforzados a 2,75. Sargas de Seda para forro a 1,50. Gasas Voilé de Seda, doble ancho, a 4,20. Faldas y bajeras de seda, modelos muy nuevos, por 8,50 de paño Sedan. Por 11,10 de rico estambre. Por 8,50 de lana lisa y de lana diagonal, por 7,50. Mantillas Blanca a 4,25 y con casco, por 12,15. Mantos Vueltos a 5,50. Velos Crespón a 3,50 y Velos Gasa a 1,95. Faldas de Lana negras, hechuras muy nuevas, todas las tallas, por 7,50. Velos Chantilly a 1,15.

Cortes de Vestidos negros de Lana

Adornos

Pasamanerías, a 0,25 metro. Borlas seda, a 0,25. Aplicaciones malla, a 0,25. Piezas de Cintas de Seda, a 0,90 y de Encajes, 0,90. Cuellos de Encaje, a 0,60 y de batista, bordados, a 0,75. Tules de seda negros, a 1,75 metro y Gasas, a 1,20 metro. Gran saldo Guantes, a 0,95.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). Teléfono 913. PRECIOS FIJOS. - ENTRADA LIBRE.

Si os duelen los riñones
Si teneis arenilla en las orinas
Si padeceis de dolor en las articulaciones
es que debéis limpiar los riñones y estimular el hígado, tomando

la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los **REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...**

La Piperazine MIDY es el único remedio infalible que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.

Dosis: de 2 a 4 cucharadas de Vds de café cada día, disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas o por la mañana en ayunas. Evita el uso del té y el alcohol. Dirigirse a: Productos MIDY, Avda. 228, BARCELONA



Usted se preocupa ya de su tos

porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañar el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no irrita el tubo digestivo y permite resistir los fríos sin asma y sin tos.

CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES

recomendadas para el pecho, y satma igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Potero GRATIS, por correo, a todo el que lo pide al Laboratorio del Doctor Busto, Espaduro, 12 - MADRID

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

2 pts. Fídase en farm.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y PLAZA MAYOR, 31.

Señoras Anunciante

PEDD VARIAS GRATE EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza Real, 8, 2.º dcha. MADRID

y encontraréis desen- tos desconocidos en ar- tículos industriales, anales, esquelas de defunción, monerios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia di- recta para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas a la casa más econó- mica de Madrid.

Dispepsia, Gastralgia

con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfer- mades del estómago, dispe- psia, gastralgia, etc. Mejora- miento desde el primer vaso. Cópito en farmacias.

Dellin y Compañía, PARÍS

NEGOCIO

seguro, administrado por el mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carros de San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y de 5 a 6. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 8 a 12, 4 y 6. Casa fundada 1880.

DINERO

Con reserva a sueldo y pen- siones del Estado y Ayunta- miento. Costill. de los Ange- les, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

DIABETICOS

Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñesa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

JONASIL



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JO- NASIL» del sabio Doc- tor Jonás, el verdade- ro é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIAMENTE.**

Este Elixir ha sido descu- bierto, después de largos es- tudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un **éxito completo.** Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este pro- ducto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella. - De venta en las buenas Perfumerías, Farmacia y Droguerías.

Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C. - MADRID.

LA ENTEROVACUNA LUMIÈRE

Antifilo-cólico polivalente

Contra la TIFOIDEA

INMUNIZACION y TRATAMIENTO

SIN RIESGO, SIN REACCION

Las personas sometidas a la vacunación por la vacuna Lumière no tienen que introducir en ningún caso variación alguna en sus ocupacio- nes habituales ni en su régimen normal.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Venta por mayor y antecedentes. LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico. 9, Cours de la Liberté.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61) - MADRID

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA

El lunes 15 de marzo dará principio una grandiosa liquidación de gé- neros de tejidos, ropa blanca, camisería y géne- ros de punto, blusas, faldas, toallas, colchas, col- chones, géneros blancos y 50.000 artículos más a precios extraordinarios.

VENTAS A PRECIO FIJO

LA NOVEDAD. - 63, SAN BERNARDO, 63



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Francisco Javier de Alday é Icabalceta

FALLECIÓ EL DÍA 16 DE MARZO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanas, doña Luisa y doña Agapita; primos y demás parientes, rue- gan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

Todas las misas y el funeral que se digan el 15 del actual en Respaldiza (Alava); el 16 en el oratorio del Olivar, en las Capuchinas, y la de doce y el Señor de manifiesto en las monjas Eucarísticas; el 17 en San Fermín de los Navarros; el 21 en San Ignacio, y el 22 en Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá y Vi- toria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén em- peñadas en casas de Frata- mos, y vancidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

TRAJES señora, caballero, plazo un año. Corredora, 45 Sastrería Riiza. Unica Casa.

Arreglomoleros. Gabestrosos, 5

Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a LA AGENCIA CORTES. JACOBINEROS, 50, 1.º



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Pedro Pombo Fernández de Bustamante

QUE FALLECIO EN PALENCIA
EL DÍA 17 DE MARZO DE 1914

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.

R. I. P.

Sus afligidos hijos, D. Florentino y doña María Pombo y Pombo; sus hijos políticos, doña Teresa Romero Robledo y Zulueta y D. Angel Pulido y Martín; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San José, de esta corte, el día 16 del corriente, serán aplicadas por el descanso de su alma, así como los funerales que tendrán lugar en las iglesias parroquiales de Palencia el 17 del mismo mes. (10)